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ПЕНЗИЈЕ СИГУРНЕ И УБУДУЋЕПЕНЗИЈЕ СИГУРНЕ И УБУДУЋЕ

Дав не 1900. го ди не љу ди су 
се сма тра ли ста ри ма ка да 
уђу у пе ту де це ни ју жи во-

та, 1960. ако су на вр ши ли 60, а да-
нас се по јам ста ро сти ве зу је за 80 
го ди на жи во та. Пре ма Од бо ру за 
еко ном ски раз вој Ме ђу на род не 
ор га ни за ци је ра да, ста ри јим рад-
ни ци ма сма тра ју се они ко ји има-
ју ви ше од 45 го ди на. Чак је и гра-
ни ца до ко је мо гу да се са вла да ју 
сва зна ња у од ре ђе ним обла сти-
ма да нас про ме ње на. На и ме, на у-
ка ка же да су се по ме ри ле го ди не 
до ка да по сто ји ве ро ват но ћа да 
ура ди мо не што истин ски ва жно. 
Вр ху нац ин те лек ту ал не ак тив но-
сти да нас је у 48. го ди ни жи во та 
ко ја је, ка ко се ве ру је, нај плод ни-
ја за на уч ни ке. 

Бен џа мин Џонс, еко но ми ста са 
Уни вер зи те та Нор тве стерн, сма-
тра да ком па ни је, уни вер зи те ти 
и ис тра жи вач ке ин сти ту ци је ко је 
су у по тра зи за ва жним на уч ним 
ра до ви ма тре ба бри жљи во да 
про це не ко га ће за по сли ти, а да 
би то мо гли, мо ра ју да зна ју ка да 
љу ди до сти жу нај ви шу тач ку кре-
а тив но сти у од ре ђе ној обла сти 
ис тра жи ва ња. Ре зул та ти ње го ве 
сту ди је су по ка за ли да су на уч-
ни ци ра ни је из ра зи то мла ди до-

ла зи ли до сво јих от кри ћа, али да 
да нас то ни је слу чај – на уч ни ци 
нај ви ше по сти жу у пе де се тој го-
ди ни жи во та, док ма ли број њих 
успе да от кри је не што ре ле вант-
но пре три де се те.

Про сеч на ста рост ста нов ни-
штва у Европ ској уни ји је 40,9 
го ди на (по да ци Еуро ста та из 
2010), а уку пан про це нат осо ба 
ста ри јих од 65 го ди на из но си 
17,4 од сто. Про јек ци је го во ре да 
ће 2060. го ди не про сеч ни гра-
ђа нин има ти 47,6 го ди на, а на 
сва ке две рад но спо соб не осо-
бе (ста ро сти од 15 до 65 го ди на) 
би ће јед на осо ба ста ри ја од 65 
го ди на. Од про шле го ди не број 
рад но спо соб ног ста нов ни штва 
у Евро пи по чео је да опа да, а 
број љу ди ста ри јих од 60 го ди на 
је у по ра сту за око два ми ли о на 
го ди шње. Су де ћи пре ма по ка за-
те љи ма, ста ри је осо бе су да нас 
огро ман дру штве но-еко ном ски 
ре сурс са тен ден ци јом да љег ра-
ста, што го во ри да је нео п ход но 
да се са чу ва ју вред не ве шти не 
и ис ку ства ста ри јих, те да се тај 
ин те лек ту ал ни ка пи тал пре но си 
кроз зна ња из ме ђу ге не ра ци ја.

Ве ћи ни љу ди још у де тињ-
ству чу је ре че ни цу: „Е, да су ми 

тво је го ди не, а ова па мет”. Ни је 
не мо гу ће да се та фра за, чак и 
бу квал но схва ће на, спро ве де у 
де ло. При ме ри за то мо гу би ти 
мно го број ни, а је дан од њих је 
ра ди о ни ца ко ја је пре го ди ну 
да на одр жа на у Бо ру у окви ру 
про јек та „Злат но до ба жи во та”. 
Те ма је би ла „Ис ку ства ста ри јих 
по ма жу мла ди ма у из бо ру ка ри-
је ре”, а уче ни ци сед мог и осмог 
раз ре да ОШ „Ду шан Ра до вић”, 
по ла зни ци про гра ма про фе-
си о нал не ори јен та ци је, мо гли 
су од ста рих да са зна ју мно го 
о њи хо вом жи вот ном и про фе-
си о нал ном пу ту. Уче ни ци су до-
би ли од го во ре на пи та ња за што 
су из бо ри ста ри јих у про шло сти 
би ли ве за ни за од ре ђе не шко-
ле, и ка ко из гле да ју кон крет на 
за ни ма ња. Пре не те су им до бре 
и ло ше стра не по сло ва ко је су 
оба вља ли, кре та ња и про ме не 
кроз ка ри је ру и по слов ни свет. 
Ис по ста ви ло се да не са мо што 
су и мла ђи и ста ри ји уче сни-
ци ра ди о ни ца има ли до бит од 
ових су сре та, не го су се и јед ни 
и дру ги у ан кет ном упит ни ку 
из ја сни ли да би ова кве ра ди о-
ни це тре ба ло на ста ви ти.

Ј. Оцић

Ова па мет, 
а оне го ди не
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Ис пла ту пен зи ја, ис пла ту 
да ва ња за со ци јал не по-
тре бе, као што је ма те-

рин ски до да так, деч ји до да так, 
ин ва лид ски до да так, дру ге по-
тре бе, не мо же и не сме угро-
зи ти ни шта, јер су све те ка те-
го ри је по кри ве не ми ни му мом 
сред ста ва ко је је би ло мо гу ће 
из дво ји ти бу џе том за ове по-
тре бе и ма ње од то га не мо же, 
ре као је Јо ван Кр ко ба бић, пот-
пред сед ник Вла де Ср би је и ми-
ни стар ра да, за по шља ва ња и 
со ци јал не по ли ти ке.

– Са да смо ис пла ти ли 4.000 ди-
на ра за нај у гро же ни је пен зи о не-
ре и до кра ја ју на ис пла ти ће мо 
та ко ђе 4.000 ди на ра за ово пр во 
по лу го ди ште. Јед но крат на по моћ 
пен зи о не ри ма у овом или у не-
ком дру гом об ли ку ће се на ста ви-
ти у сва ком слу ча ју и у на ред ном 

пе ри о ду – ис та као је пот пред сед-
ник Вла де и ре сор ни ми ни стар.

Што се ре дов них по ви ши ца 
ти че, у овом тре нут ку још се не 

зна ко ли ка ће би ти ин фла ци ја
али је, по ре чи ма Јо ва на Кр ко-
ба би ћа, бу џе том но вац за ту на-
ме ну обез бе ђен прин ци пи јел-

но, а ако бу де би ло по треб но да
се у том прав цу вр ши ре ба ланс,
би ће из вр шен и ре ба ланс би-
лан са.

Ка да је реч о евен ту ал ном
аран жма ну са ММФ-ом и о то ме
да ли би он ути цао на са да шња
за кон ска ре ше ња, пот пред сед-
ник Вла де и ре сор ни ми ни стар
је под се тио да је ММФ не дав но
из вр шио ре фор му пен зиј ско-
ин ва лид ског оси гу ра ња, да са-
да она да је по чет не ре зул та те,
те ће мо ове го ди не на ба зи из-
вр ше не ре фор ме има ти уште де
од око три ми ли јар де ди на ра.

– Пре ма то ме, тре ба са че ка ти
бар још јед ну го ди ну да на да се
ви ди ка кви ће све би ти ре зул-
та ти, јер ја сам љу ти про тив ник
то га да се стаж же не и му шкар-
ца из јед на чи – на гла сио је Јо ван
Кр ко ба бић. Г. О.

ЈО ВАН КР КО БА БИЋ, ПОТ ПРЕД СЕД НИК ВЛА ДЕ СР БИ ЈЕ И МИ НИ СТАР РА ДА,
ЗА ПО ШЉА ВА ЊА И СО ЦИ ЈАЛ НЕ ПО ЛИ ТИ КЕ

Си гур на ис пла та пен зи ја 
и со ци јал них да ва ња

На ред ног ме се ца, са април ским че ком, не-
што ви ше од 1,7 ми ли о на пен зи о не ра у Ср би-
ји до би ће пен зи је уве ћа не за два од сто, или
у про се ку за 471 ди нар. Ово ли ка по ви ши ца
је у скла ду са па ке том за ко на на ме ње них
фи скал ној кон со ли да ци ји ко је је Скуп шти на
Ср би је усво ји ла 25. сеп тем бра про шле го ди-
не, ме ђу ко ји ма је и За кон о до пу ни За ко на о
пен зиј ском и ин ва лид ском оси гу ра њу ко јим
је пред ви ђе но по ве ћа ње пен зи ја од по два
од сто у ок то бру 2012. и апри лу ове го ди не.

Ка ко са да про сеч на пен зи ја у Ср би ји из-
но си 23.571 ди нар, по сле април ског по-
ве ћа ња она ће из но си ти 24.042 ди на ра. У 
исто вре ме, про сеч на вој на пен зи ја уме сто
са да шњих 44.487 би ће 45.377 ди на ра. Нај-
ни жа ста ро сна пен зи ја за бив ше за по сле не
и са мо стал це из но си ла је 12.898 ди на ра, а
по сле по ви ши це би ће 13.156 ди на ра. По-
љо при вред ни пен зи о не ри ко ји су до са да
при ма ли 10.140 ди на ра, по сле по ви ши це
ће има ти 10.340 ди на ра.

Нај ве ћи пен зиј ски чек до са да је из но-
сио 112.197,28, а по сле по ви ши це би ће

114,440,51 ди нар. Ко ри сни ци на кна де за
ту ђу по моћ и не гу при ма ће по 15.748,38 ди-
на ра ме сеч но, док ће основ за на кна ду за
те ле сно оште ће ње би ти 6.561,65. Вред ност
оп штег бо да, на осно ву ко јег се из ра чу на ва

пен зи ја, по ве ћа на је на 708,61 ди нар. На-
ред на по ви ши ца пен зи ја сти же 1. ок то бра,
а за њен об ра чун при ме њи ва ће се пра ви-
ла о ускла ђи ва њу са ин фла ци јом и ра стом
бру то дру штве ног про из во да. В. А.

СА УПЛА ТОМ АПРИЛ СКЕ ПЕНЗИЈЕ И ПО ВИ ШИ ЦА

Пр во ово го ди шње ускла ђи ва ње два од сто
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По сло дав ци су ове, као и
сва ке го ди не, у оба ве зи
да до кра ја апри ла пре-

да ју М-4 обра сце о ста жу, за ра-
да ма и пла ће ним до при но си ма
за сво је за по сле не за 2012. го-
ди ну. При ја ве се под но се у фи-

ли ја ла ма, од но сно слу жба ма и
ис по ста ва ма Фон да ПИО пре ма
се ди шту по сло дав ца. Не по што-
ва ње овог ро ка сма тра се пре-
кр ша јем за ко ји су пред ви ђе-
не нов ча не ка зне од 10.000 до
800.000 ди на ра за по сло дав ца,
а од 2.500 до 50.000 ди на ра за
од го вор но ли це у пред у зе ћу.

Пре ма ис ку ству за по сле них
у Фон ду, уоби ча је но је да до
сре ди не апри ла на шал те ри ма
где се овај обра зац пре да је не
вла да ју ве ли ке гу жве јер нај ве-
ћи број, већ по пра ви лу, че ка
по след њи час, па гу жве на ста ју
кра јем апри ла, пред са мо ис-
ти ца ње ро ка. Уоби ча је но је, та-
ко ђе, да М-4 обра сце пр ви пре-

да ју вла сни ци ма њих фир ми са 
ма лим бро јем за по сле них, док 
они са мно го рад ни ка обич но 
то ра де ка сни је, пред крај ро ка.

Ина че, за 2011. го ди ну оба ве-
зу да пре да ове обра сце за сво је 
рад ни ке има ло је 224.838 по-

сло да ва ца, док је то и учи ни ло 
147.265 вла сни ка фир ми. То зна-
чи да по дат ке о ста жу, за ра да ма 
за по сле них и пла ће ним до при-
но си ма за сво је рад ни ке у 2011. 
го ди ни Фон ду ни је до ста ви ло 
77.649 по сло да ва ца у Ср би ји. 
Опо ме не су упу ће не на адре се 
8.604 не са ве сна вла сни ка фир ми. 
Њих 5.074 је по сле то га из вр ши-
ло сво ју оба ве зу, од но сно пре да-
ло М-4 обра сце за за по сле не, док 
се 3.436 по сло да ва ца оглу ши ло и 
на опо ме не. Про тив 359 оних ко-
ји ни ко ји на чин ни су од ре а го ва-
ли на „под се ћа ња” из Фон да под-
не те су пре кр шај не при ја ве.

До га ђа се, об ја шња ва ју над ле-
жни у РФ ПИО, и да је по сло да-

вац уред но упла тио до при но се 
за по сле ни ма, али ни је пре дао 
до каз о то ме, то јест М-4, та ко да 
у Ма тич ној еви ден ци ји Фон да о 
то ме не по сто је по да ци. До бро 
је по зна то да са мо са овим ком-
пле ти ра ним обра сцем Фонд 

има тач ну еви ден ци ју о ста жу и 
пла ће ним до при но си ма за рад-
ни ка. Бу ду ћи да је не а жур ност 
по сло да ва ца основ ни раз лог 
због ко га ка сне ре ше ња о пен-
зи о ни са њу, Фонд ће, по ис те-
ку за кон ског ро ка, про тив њих 
под но си ти пре кр шај не при ја ве.

Да под се ти мо, по љо при вред-
ни ци ове обра сце не пре да ју за 
се бе сва ке го ди не, већ се за њих 
они по пу ња ва ју пре од ла ска у 
пен зи ју.

Ме ђу тим, иако је ово по сао 
ко ји по сло дав це че ка сва ке 
го ди не, увек је при су тан исти 
про блем: до но ше ње не пот пу-
не до ку мен та ци је и не по што-
ва ње ро ко ва. Не а жур ност по-

сло да ва ца ка да је еви ден ци ја 
о за ра да ма, ста жу и пла ће ним 
до при но си ма рад ни ка у пи та њу 
већ је по сло вич на, ма да су ови 
по да ци је ди ни на чин за оства-
ри ва ње пра ва за по сле них на 
за слу же ну пен зи ју.

Под се ћа мо и на то да по-
след њих го ди на, кон крет но од 
2010, пре ли ми нар ну кон тро лу 
М-4 обра за ца, с по да ци ма о за-
ра да ма и ста жу за по сле них у 
прет ход ној го ди ни, по сло дав-
ци мо гу из вр ши ти елек трон ски, 
од но сно пре ко ин тер нет сај та 
Фон да www.pio.rs. У по ступ ку 
пре ли ми нар не кон тро ле М-4 
обра за ца си стем ауто мат ски 
про ве ра ва по дат ке и ука зу је на 
гре шке. По сле то га по сло да вац 
мо же да бу де си гу ран да су при-
пре мље ни обра сци ис прав ни и 
да не ће би ти вра ћен са шал те ра
Фон да ка да их до ста ви у штам-
па ној фор ми или на ди ске ти. На 
овај на чин по сло да вац мо же са-
мо јед ним до ла ском да за вр ши 
сво је го ди шње оба ве зе пре ма 
Фон ду ко је се ти чу до ста ве по-
да та ка о упла ће ним до при но-
си ма за пен зиј ско и ин ва лид ско 
оси гу ра ње.

Од апри ла 2010. го ди не до да-
нас би ло је око 17.300 про ве ра 
ис прав но сти М-4 по да та ка пре-
ко на шег пор та ла, а од 28. ју на 
2010. до да нас гра ђа ни ма је из-
да то ско ро 35.000 пин ко до ва за
про ве ру при ја ва на оси гу ра ње 
и упла та до при но са за ПИО.

У Фон ду ће по сле ис те ка ро-
ка за пре да ју М-4 обра за ца би ти
сал ди ра но ста ње, то јест би ће 
про ве ре но ко је од по сло да ва-
ца ове го ди не „за бо ра вио” сво ју 
оба ве зу, и за тим ће би ти пред у-
зе те за ко ном пред ви ђе не ме ре.

В. Ана ста си је вић

ЗА ПО СЛО ДАВ ЦЕ У СР БИ ЈИ РОК ЗА ПРЕ ДА ЈУ М-4 ОБРА ЗА ЦА ЗА ЗА ПО СЛЕ НЕ 
ДО КРА ЈА АПРИ ЛА 

Бр же уз кон тро лу 
елек трон ским пу тем
Ре пу блич ки фонд за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње под се ћа по сло дав це да је 30. април
крај њи за кон ски рок за до ста ву при ја ва по да та ка о ста жу и за ра да ма за 2012. го ди ну
(обра зац М-4) за за по сле не и осни ва че ко ји су у рад ном од но су у свом пред у зе ћу
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Од број них спо ро ва ко је је 
Фонд ПИО по кре нуо ра-
ди до ка зи ва ња вла сни-

штва на спе ци јал ним бол ни ца-
ма за ре ха би ли та ци ју гра ђе ним 
сред стви ма Фон да, два суд ска 
про це са су, по сле ви ше го ди-
шњег тра ја ња, до би ла епи лог у 
прав но сна жним суд ским пре су-
да ма ко ји ма је по твр ђе но да је 
РФ ПИО вла сник не по крет но сти 
Спе ци јал не бол ни це „Жу бор” у 

Кур шу млиј ској ба њи и де ла не-
по крет но сти Спе ци јал не бол-
ни це у Но во па зар ској ба њи.

Под се ћа ња ра ди, још 2005. 
го ди не је на Управ ном од бо ру 
Фон да по кре ну то пи та ње имо-
ви не РФ ПИО, од но сно суд би не 
мно гих обје ка та и не по крет но-
сти ко је су, не ко ли ко де це ни ја 
уна зад, из гра ђе не сред стви-
ма из до при но са оси гу ра ни ка. 
Фонд је, 2007. го ди не, ини ци ран 

од лу ком Вла де Ср би је да се из-
вр ши при ва ти за ци ја пр вих 14
бањ ских ле чи ли шта гра ђе них
сред стви ма Фон да, по кре нуо
ви ше од 30 суд ских по сту па ка
за утвр ђи ва ње пра ва сво ји не,
да би за шти тио сво ју имо ви ну.

По ре чи ма Ва ле ри ја на Ка ди-
је ви ћа, са вет ни ка ди рек то ра
Фон да ПИО, то ком 2009. и 2010.
го ди не по че ле су да при сти жу
пр ве пре су де у ко рист РФ ПИО,

те је та ко, од лу ком пр во сте пе-
ног су да у Кур шу мли ји, Спе ци-
јал на бол ни ца „Жу бор” вра ће на
Фон ду, а за тим од лу ка ма дру гих
над ле жних су до ва и објек ти у
Вр њач кој Ба њи, Ба њи Ко ви ља-
чи, Јо ша нич кој ба њи...

– То су би ли са мо по чет ни ус-
пе си Фон да, јер суд ски про це си
су на ста вље ни, обе стра не су
ула га ле жал бу, на пр во сте пе ну
др жа ва, а на пре и на че ну дру го-
сте пе ну Фонд, и та ко до од лу ке
Вр хов ног ка са ци о ног су да ко ји
је дао за пра во Фон ду и уки-
нуо по Фонд не га тив не пре су де
апе ла ци о ног су да, са на ло гом
да до не су од лу ке у скла ду са за-
кон ским про пи си ма – об ја шња-
ва са вет ник Ка ди је вић.

Прав но сна жним пре су да ма
апе ла ци о них су до ва у Ни шу и
Кра гу јев цу утвр ђе но је пра во
сво ји не Фон да на Спе ци јал ној
бол ни ци „Жу бор” у Кур шу млиј-
ској ба њи и де лу не по крет но-
сти Спе ци јал не бол ни це у Но-
во па зар ској ба њи.

– Прав ни основ по ко јем су
су до ви прак тич но да ли Фон ду
за пра во на ла зи се у чи ње ни ци
да ба ње у Ср би ји ни су гра ђе-
не дру штве ним или др жав ним
сред стви ма, већ сред стви ма
Фон да, ко ја су се кроз до при-

У из град њу Спе ци јал не бол ни це у Кур шу млиј-

ској ба њи Фонд је уло жио око 17 ми ли о на евра 

сред ста ва из до при но са оси гу ра ни ка, од че га 

је на пра вљен ди ван бањ ски обје кат на 16.500 

ква драт них ме та ра, ко ји је омо гу ћио да се на 

пра ви на чин ис ко ри сти бо гат ство пет гру па то-

плих пле ме ни тих и ми не рал них во да. С пра вом

је ова ба ња по ста ла би сер бањ ског ту ри зма. 

Од 1986. го ди не ов де се оба вља ла спе ци ја-

ли зо ва на здрав стве на де лат ност из обла сти 

пре вен ци је, ле че ња и ре ха би ли та ци је по вре да 

и обо ље ња ло ко мо тор ног си сте ма, ре у мат ских 

и ги не ко ло шких бо ле сти. Ка па ци те ти бол ни це 

су ко ри шће ни ви ше од 90 од сто и ба ња је про-

спе ри ра ла све до 2001, ка да обје кат за ку пљу је 

МУП на че ти ри го ди не. За куп ни је пла ћан, а

По ре ска упра ва је на кнад но за ду жи ла бол ни цу

по ре зом по осно ву за ку па и ка ко нов ца ни је 

би ло – бло ки ран је ра чун и ба ња је по че ла 

убр за но да про па да. Фонд је 2007. по кре нуо

по сту пак утвр ђи ва ња вла сни штва, да би по 

при вре ме ној ме ри 2009. го ди не ушао у по сед

не по крет но сти, обез бе дио сво ју имо ви ну и 

са чу вао од да љег ру и ни ра ња. Прав но сна жна 

пре су да апе ла ци о ног су да по твр ди ла је вла-

сни штво Фон да на не по крет но сти ма Спе ци јал-

не бол ни це за ре ха би ли та ци ју „Жу бор” у Кур-

шу млиј ској ба њи и ти ме да ла Фон ду ле га ли тет 

да пре ду зме ме ре и на ђе ре ше ње ко је ће би ти

оп ти мал но и за Фонд и за Ба њу, за ре ги о нал ни

раз вој и стра те шки ин те рес др жа ве у раз во ју 

бањ ско-кли мат ских ле чи ли шта Ср би је.

СУД СКЕ ОД ЛУ КЕ У КО РИСТ ФОН ДА  ЗА ПЕНЗИЈСКО И ИНВАЛИДСКО ОСИГУРАЊЕ

По твр ђе но вла сни штво 
над ба ња ма
Прав но сна жним пре су да ма о вла сни штву за две ба ње су до ви за у зе ли де фи ни ти ван став 
и по твр ди ли да су не по крет но сти спе ци јал них бол ни ца у Кур шу млиј ској и Но во па зар ској ба њи 
имо ви на Фон да, а не др жав на сво ји на

Би сер бањ ског ту ри зма

Куршумлијска бања

Валеријан 

Кадијевић
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актуелно

но се сли ва ла у ка су и ко ји ма је
Фонд упра вљао у сво је име а за
ра чун оси гу ра ни ка. Још 1995.
го ди не до нет је За кон о сред-
стви ма у сво ји ни Ре пу бли ке Ср-
би је ко јим је уки ну та дру штве-
на и кон сти ту и са на др жав на
сво ји на чи ји је ти ту лар по ста ла
Ре пу бли ка Ср би ја. И у том за-
ко ну је ја сно и не дво сми сле но
на ве де но да се сред ства ор га-
ни за ци ја оба ве зног со ци јал ног
оси гу ра ња из у зи ма ју из др жав-
не сво ји не, што је и по слу жи ло
као прав ни основ Фон ду да по-
тра жу је сво ју имо ви ну. За ко ном
о јав ној сво ји ни из 2011. го ди не
де фи ни тив но је ре ше но пи та-
ње пра ва сво ји не Фон да та ко
што је им пе ра тив ном од ред бом
утвр ђе но да ства ри ко је су у
сво ји ни Фон да ни су у др жав ној,
од но сно јав ној сво ји ни – ис ти че
са вет ник Ка ди је вић.

Чи ни се да је, на кон ове пре-
су де, одах нуо и ма ли број за по-
сле них у Кур шу млиј ској ба њи,
као и ло кал на са мо у пра ва ко-
ја има ре а лан ин те рес да ба-
ња по но во за по шља ва љу де и
при вла чи ту ри сте. Ка кав је да-
љи ре до след де ша ва ња и шта
Фонд, као вла сник Спе ци јал не
бол ни це, мо ра пр во да ура ди?

– Пр во што се мо ра ура ди-
ти, и што је већ за по че то, је сте
упис пра ва сво ји не Фон да на
не по крет но сти ма у ка та стар не-
по крет но сти, као и у дру ге јав не
књи ге. Сле де ће је да, већ ових
да на, де ле га ци ја Фон да оби ђе
Кур шу млиј ску ба њу, ка ко би-
смо са гле да ли ста ње у ко ме се
објек ти на ла зе и, на рав но, раз-
го ва ра ли са пред став ни ци ма
ло кал не са мо у пра ве, јер је оп-
шти ин те рес што ско ри је пу шта-
ње у рад Спе ци јал не бол ни це.
Де ле га ци ја Фон да ће са гле да ти

ста ње у ко ме се објек ти на ла зе 
и на пра ви ће од го ва ра ју ћу сту-
ди ју о раз во ју и нео п ход ним 
ула га њи ма, а све у ци љу по нов-
ног пу шта ња у рад Спе ци јал не 
бол ни це, чи ме ће до при не ти не 
са мо по бољ ша њу свог ма те ри-
јал ног по ло жа ја, већ и раз во ју 
Кур шу млиј ске ба ње и це лог ре-
ги о на – об ја шња ва Ка ди је вић.

У ак тив но сти Фон да на по твр-
ђи ва њу вла сни штва на спе ци-
јал ним бол ни ца ма за ре ха би-
ли та ци ју у бањ ско-кли мат ским 
ле чи ли шти ма укљу чен је Управ-
ни од бо ра Фон да, ко ји струч ној 
слу жби пру жа пу ну по др шку, 
па ће та ко пред став ни ци свих 
асо ци ја ци ја ко је пар ти ци пи ра ју 
у Управ ном од бо ру, за јед но са 
струч ном слу жбом Фон да, оби-
ћи Кур шу млиј ску ба њу и уче-
ство ва ти у свим до го во ри ма о 
ње ној ре ви та ли за ци ји.

Пре ма до ку мен та ци ји ко јом 
Фонд рас по ла же, осим у из град-
њу 30 спе ци јал них бол ни ца за 
ре ха би ли та ци ју у ба ња ма Ср би-
је на осно ву про гра ма пре вен-
ци је ин ва лид но сти и ре ха би ли-
та ци је рад ни ка, Фонд је ви шак 
сред ста ва из на пла ће них до при-
но са, де це ни ја ма уна зад, ула гао 
и у из град њу око 200 здрав стве-
них уста но ва, уче ство вао у из-
град њи, ре кон струк ци ји, адап-
та ци ји и опре ма њу ви ше од 150 
за штит них ра ди о ни ца у ко ји ма 
су за по шља ва ни ин ва ли ди ра да, 
фи нан си рао из град њу во до вод-
них и ка на ли за ци о них мре жа 
у око 55 оп шти на у Ср би ји, фи-
нан си рао ви ше од 600 пред у зе-
ћа по спе шу ју ћи за шти ту на ра ду 
рад ни ка ула га њем у из град њу 
но вих ха ла, по стро је ња и у њи-
хо во опре ма ње, а из гра ђе но је и 
ви ше од 20 до мо ва за ста ре.

В. Ана ста си је вић

Фи ли ја ла Фон да ПИО у Вр шцу над ле жна је за ре ша ва ње
зах те ва и пра ва из обла сти пен зиј ског и ин ва лид ског
оси гу ра ња за 16.856 ко ри сни ка пра ва и око 25.000 оси-

гу ра ни ка ко ји жи ве у три ба нат ске оп шти не: Вр шцу, План ди шту
и Бе лој Цр кви. По слов на згра да се ди шта Фи ли ја ле у цен тру Вр-
шца на ла зи се у Ђу ре Јак ши ћа број 1, док је ис по ста ва Фи ли ја ле
у План ди шту у скло пу про сто ри ја РФ ЗО, а ис по ста ва у Бе лој Цр-
кви има по слов ну про сто ри ју у окви ру До ма здра вља. Жи те љи-
ма ове три оп шти не омо гу ће но је да сво ја пра ва код Фон да ПИО
оства ру ју свих пет рад них да на у не де љи.

По ре чи ма ди рек то ра Фи ли ја ле Вр шац, Са ве Бе љи на, у обе ис по-
ста ве ра ди се од 7 до 15 ча со ва, а за по сле ни оба вља ју све по сло ве

око при је ма зах те ва, при ја ва и од ја ва на оси гу ра ње, пре у зи ма ју
М-4 обра сце, да ју све по треб не ин фор ма ци је, из да ју уве ре ња и ли-
стин ге, као и по твр де из де ло кру га ра да ис плат не слу жбе итд.

– Углав ном оба вља ју ве ћи ну по сло ва ко ји се ра де у Фон ду,
осим до но ше ња ре ше ња о пра ви ма. Јед ном не дељ но оби ла зи
их ко ор ди на тор Ма тич не еви ден ци је ко ји им до но си и по тре-
бан рад ни ма те ри јал. На рав но, ова кав рад ис по ста ва знат но је
по ди гао и ефи ка сност ра да Фи ли ја ле Вр шац, при бли жио је гра-
ђа ни ма Бе ле Цр кве ко ја је уда ље на 35 ки ло ме та ра, и План ди шта
уда ље ног 25 ки ло ме та ра од Вр шца – ис ти че Са ва Бе љин.

Ди рек тор Фи ли ја ле Вр шац за до во љан је ре зул та ти ма ра да
по стиг ну тим у прет ход ном пе ри о ду, али ка же да се ква ли тет
услу ге мо же још по ди ћи.

– За кључ но са 31. де цем бром про шле го ди не ре ши ли смо 98,89
од сто зах те ва у за кон ском ро ку од 60 да на, што на шу фи ли ја лу
ста вља у сам врх ранг-ли сте ажур но сти у Фон ду, где се уоста лом
на ла зи мо већ ду ги низ го ди на. Про це нат при мље них М-4 обра-
за ца за 2011. го ди ну био је 86,58 од сто. Про це нат за мол ни ца ко је
смо ура ди ли у про шлој го ди ни из но сио је 88,77 од сто, а и оста ли
па ра ме три о ра ду су на том ни воу. Ми та ко ре ћи не ма мо за сто ја
ни ти ве ћих про бле ма у ра ду, чак се и на ме ди цин ско ве шта че ње
за оства ри ва ње пра ва на ту ђу по моћ и не гу и те ле сно оште ће ње
не че ка у про се ку ду же од је дан и по ме сец. Оно што би још ви-
ше по ди гло ни во на ших услу га гра ђа ни ма је сте ре кон струк ци ја
по слов не згра де у Вр шцу, јер је ста ра ви ше од 40 го ди на и ско ро
да ни шта озбиљ ни је на њој ни је ра ђе но – пре ци зи рао је Са ва Бе-
љин. Ми ро слав Мек те ро вић

ФИ ЛИ ЈА ЛА РФ ПИО У ВР ШЦУ 
ГО ДИ НА МА МЕ ЂУ НАЈ БО ЉИ МА

Ис по ста ве ра де 
свих пет да на

Новопазарска бања

СаСа вво о БеБ  љи ин
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Кан це ла ри ја за људ ска и ма-ККњин ска пра ва Вла де Ре пу-
бли ке Ср би је ор га ни зо ва ла КК

је 5. апри ла кон фе рен ци ју на ко-
јој је пред ста вљен На црт стра те-
ги је за бор бу про тив дис кри ми-
на ци је. Као по себ но осе тљи ве 
гру пе ко је се у Ср би ји су о ча ва ју 
са дис кри ми на ци јом пре по зна ти 
су Ро ми, LGBT по пу ла ци ја, осо бе 
са ин ва ли ди те том, же не, де ца, 
ста ри и на ци о нал не ма њи не.

У ис тра жи ва њу Це СИД-а, ко је 
је кра јем 2012. ра ђе но за по тре-
бе Кан це ла ри је по ве ре ни це за 
за шти ту рав но прав но сти, ре-
че но је да је сте пен дис кри ми-
на ци је код нас нај ви ши пре ма 
осо ба ма са ин ва ли ди те том – 
ме ђу ко ји ма је зна тан број ста-
рих, пре ма си ро ма шним осо-
ба ма – где има ста рих по себ но 
на се ли ма, пре ма обо ле ли ма од 
си де и, на че твр том ме сту, пре-
ма ста ри јим осо ба ма.

– Ка да је реч о дис кри ми ни-
са ним гру па ма, на пр вом ме сту 
су Ро ми, за тим си ро ма шне осо-
бе, осо бе са ин ва ли ди те том, а 
ста ри ји су на че твр том ме сту. 
Ме ђу тим, на пи та ње ко га нај-
ма ње дис кри ми ни ше мо, тек на 
де ве том ме сту су ста ри је осо-
бе. Раз лог за то су пред ра су де и 
сте ре о ти пи ко је ми има мо пре-
ма ста ри ма, па због њих и не 
до жи вља ва мо мно го то га као 
дис кри ми на тор ну прак су – об-
ја сни ла је На де жда Са та рић, из 
удру же ња гра ђа на „Amity”, ко ја 
је пред во ди ла те мат ску гру пу 

ко ја се ба ви ла уна пре ђе њем 
по ло жа ја ста ри јих.

Пре ма ње ним ре чи ма, у до ку-
мен ту је де фи ни са но осам ме ра, 
а ци ље ви, од но сно ак тив но сти, 
ве о ма су слич ни као и код дру гих 
гру па ко је су нај ви ше из ло же не 
дис кри ми на ци ји. Ме ђу ме ра ма 

су ве о ма ва жне оне ко је под ра-
зу ме ва ју сма ње ње си ро ма штва и 
по бољ ша ња ма те ри јал ног по ло-
жа ја (обез бе ђи ва ње ми ни му ма 
ма те ри јал них при ма ња, уво ђе-
ње ме ха ни зма со ци јал них пен-
зи ја), спре ча ва ње по ро дич ног и 
дру гог на си ља над ста ри ма (на-

си ље у по ро ди ци пре ма ста ри-
ма тре ба да бу де ин кри ми ни са-
но као кри вич но де ло и дру го),
обез бе ђи ва ње услу ге по др шке у
за јед ни ци из обла сти со ци јал не
и здрав стве не за шти те (по себ но
ста ри ји ма из ру рал них сре ди на,
же на ма и осо ба ма са ин ва ли ди-

те том), обез бе ђи ва ње услу га за
ста ре у ре зи ден ци јал ним усло-
ви ма сход но ин ди ви ду ал ним по-
тре ба ма ко ри сни ка, а не ор га ни-
за ци о ним по тре ба ма пру жа ла ца
услу га и дру го.

– На европ ском пла ну још не
по сто ји стра те ги ја ко ја је по све-

ће на људ ским пра ви ма и до сто-
јан ству ста рих као што по сто ји
за по је ди не дру штве не гру пе,
та ко да ни др жа ва ни је у оба ве зи
да из ве шта ва о по ло жа ју ста рих
и дру гим пи та њи ма ве за ним за
ову по пу ла ци ју. Во ди се кам па-
ња да се та кон вен ци ја до не се у
Ује ди ње ним на ци ја ма и гру пе ци-
вил ног дру штва у Ср би ји, пред-
во ђе не Цр ве ним кр стом Ср би је,
и те ка ко у то ме уче ству ју. Ка да
она бу де до не та, још ви ше ће
би ти уна пре ђе не ан ти ди скри ми-
на ци о не по ли ти ке у од но су на
ста ре. Ми још не зна мо ко ли ко је
дис кри ми на ци ја пре ма ста ри ма
при сут на јер не ма мо стан дар ди-
зо ван на чин бе ле же ња по да та-
ка – ре кла је На де жда Са та рић,
и на гла си ла да обра зо ва ње о
људ ским пра ви ма тре ба да бу де
укљу че но у све ни вое обра зо ва-
ња у Ср би ји.

По др шку из ра ди стра те ги је
бор бе про тив дис кри ми на ци је
да ле су ам ба са де Ве ли ке Бри та-
ни је, Нор ве шке, ми си ја ОЕБС-а у
Ср би ји и Бал кан ски фонд за де-
мо кра ти ју. Ј. Оцић

ПРЕД СТА ВЉЕН НА ЦРТ СТРА ТЕ ГИ ЈЕ ЗА БОР БУ ПРО ТИВ ДИС КРИ МИ НА ЦИ ЈЕ

Ста ри међу најугроженијима

Ди рек тор ка Кан це ла ри је за људ ска и ма њин ска пра ва, Су за на 

Па у но вић, на ја ви ла је да би Вла да Ср би је у ју ну тре ба ло да

усво ји стра те ги ју о бор би про тив дис кри ми на ци је. До ку мент 

пред ви ђа кон крет не вре мен ске ро ко ве у ко ји ма тре ба спро ве-

сти од ре ђе не ме ре, а омо гу ћи ће и усва ја ње ак ци о них пла но ва. 

Шеф де ле га ци је Европ ске уни је у Ср би ји, Вен сан Де жер, ука зао 

је на то да се у вре ме еко ном ске кри зе че шће чу је го вор не то-

ле ран ци је, те тре ба уло жи ти ве ли ку енер ги ју у бор бу про тив

дис кри ми на ци је и не тр пе љи во сти. Де жер је ре као да је ЕУ до 

са да по др жа ва ла све ме ре ко је Ср би ја пред у зи ма у бор би про-

тив дис кри ми на ци је, па ће то чи ни ти и убу ду ће.

Ре зул та ти дво го ди шњег про јек та „По др-
шка ус по ста вља њу услу га за де цу и мла де
са ин ва ли ди те том и раз вој ин ди ка то ра у
си сте му со ци јал не за шти те” пред ста вље ни
су у Бе о гра ду, 29. мар та, на за вр шном ева-
лу а тив ном ску пу ко ји је ор га ни зо вао Ре пу-
блич ки за вод за со ци јал ну за шти ту. Про је-
кат се од ви јао у окви ру ши рих ак тив но сти
про јек та „Раз вој услу га у за јед ни ци за де цу
са смет ња ма у раз во ју и њи хо ве по ро ди це”,
ко ји је ре а ли зо вао Уни цеф у парт нер ству са

Ми ни стар ством ра да, за по шља ва ња и со-
ци јал не по ли ти ке, уз по др шку ЕУ.

– Ва жно је да се одр же по сто је ће услу ге,
али и да их про ши ри мо и омо гу ћи мо да у
свим ло кал ним сре ди на ма где по сто ји по-
тре ба има мо раз ви јен бар је дан об лик по др-
шке по ро ди ца ма за де цу и мла де са ин ва ли-
ди те том – ре кла је на ску пу Бран ки ца Јан ко-
вић, др жав ни се кре тар у Ми ни стар ству ра да,
за по шља ва ња и со ци јал не по ли ти ке.

Ве сна Де ја но вић, пред став ни ца Уни це фа

и про грам ски ко ор ди на тор, оце ни ла је да
су днев ни бо рав ци због свог кон цеп та по-
ста ли си но ним за услу ге у за јед ни ци за де-
цу и мла де са ин ва ли ди те том. Пре ма ње ним
ре чи ма, број днев них бо ра ва ка ра сте, па се
и жи вот по ро ди ца ква ли та тив но ме ња.

Ску пу је при су ство ва ло 115 уче сни ка, ве-
ћи ном пру жа ла ца услу га ко ји су при ка за ли
ре зул та те по стиг ну те на пла ну по др шке ус по-
ста вља њу услу ге днев них бо ра ва ка за де цу и
мла де са ин ва ли ди те том у 18 оп шти на. Ј. О.

ПО ДР ШКА УСЛУ ГА МА ЗА ДЕ ЦУ И МЛА ДЕ СА ИН ВА ЛИ ДИ ТЕ ТОМ

Ра сте број днев них бо ра ва ка

Стра те ги ја – од ју на
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између два броја

Јав ни по зи ви за ак тив не
ме ре за по шља ва ња

Ми ни стар ство ра да, за по шља ва ња и со ци јал не по ли ти ке и На-
ци о нал на слу жба за за по шља ва ње са оп шти ли су да је 30. мар та
по че ла ре а ли за ци ја про гра ма ак тив них ме ра за по шља ва ња за
2013. го ди ну. У овој го ди ни за ме ре ак тив не по ли ти ке за по шља-
ва ња из бу џе та Ре пу бли ке Ср би је из дво је но је 3,4 ми ли јар де ди-
на ра, а би ће об ја вље ни јав ни по зи ви за суб вен ци је за са мо за по-
шља ва ње и отва ра ње но вих рад них ме ста, за про гра ме „Струч на
прак са 2013” и „Сти ца ње прак тич них зна ња у 2013. го ди ни”, и за
спро во ђе ње јав них ра до ва и обу ке за по тре бе по сло дав ца.

На ста ви ће се и ре а ли за ци ја ме ра за под сти цај за по шља ва ња
осо ба с ин ва ли ди те том, а сред ства за ове на ме не у из но су од
700 ми ли о на ди на ра обез бе ди ће се из бу џет ског фон да за за-
по шља ва ње ОСИ. Би ће об ја вље ни јав ни по зи ви за спро во ђе ње
јав них ра до ва на ко ји ма се ан га жу ју осо бе са ин ва ли ди те том,
јав ни кон курс за до де лу суб вен ци је за ра де за за по шља ва ње
ОСИ без рад ног ис ку ства и јав ни кон курс за ре фун да ци ју тро-
шко ва по др шке ОСИ ко је се за по шља ва ју под по себ ним усло-
ви ма. Циљ На ци о нал не слу жбе за за по шља ва ње је сте да ове
го ди не, за хва љу ју ћи ак тив ним ме ра ма и про гра ми ма по др шке,
до по сла до ђе 70.000 не за по сле них.

За ин те ре со ва ни до дат не ин фор ма ци је, тек сто ве јав них по зи-
ва и пра те ће до ку мен та ци је мо гу пре у зе ти са сај та На ци о нал не
слу жбе www.nsz.gov.rs.

Бе о град ски ака дем ски хор 
„Colle gi um mu si cum” уче ство-
вао је 2. апри ла на Ин тер на ци-
о нал ном фе сти ва лу хо ро ва у 
њу јор шком Кар не ги хо лу, јед ној 
од нај е лит ни јих му зич ких ку ћа 
у све ту, и осво јио Злат ну пла ке-
ту за из во ђе ње про гра ма ко ји 

су чи ни ла де ла ду хов не му зи ке, 
као и ком по зи ци је ин спи ри са не 
фол кло ром Бал ка на.

У кон ку рен ци ји шест хо ро ва 
ко ји су на сту пи ли на фе сти ва лу, 
тро чла ни жи ри, у чи јем су са ста-
ву би ли углед ни про фе со ри из 
Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва, 
оце нио је на ступ хо ра „Col le gi um 

mu si cum”, под упра вом ди ри ге-
на та Да рин ке Ма тић Ма ро вић и
Дра га не Јо ва но вић, као нај бо љи.

На свом пр вом го сто ва њу у САД
хор је имао за па же не на сту пе и на
Уни вер зи те ту Хар вард, у срп ској
пра во слав ној цр кви Све ти Са ва у
Кем бри џу (Бо стон), као и у срп ској

пра во слав ној цр кви Све ти Са ва
на Мен хет ну, у Њу јор ку.

Од осни ва ња 1971. го ди не до
да нас, „Col le gi um mu si cum” је
одр жао ви ше од 3.000 кон це ра-
та и го сто вао у че тр де се так зе-
ма ља, осва ја ју ћи нај ви ша при-
зна ња и на гра де на свет ским
так ми че њи ма и фе сти ва ли ма.

Удру же ње сту де на та елек тро-
тех ни ке Евро пе – ИС ТЕК и Фа-
кул тет тех нич ких на у ка у Но вом
Са ду ор га ни зо ва ли су по чет ком
апри ла сед ми „Са јам по слов них
мо гућ но сти и струч них прак-
си – КОН ТЕХ” на но во сад ском
ФТН-у.

КОН ТЕХ 2013, на ко ме су сту-
ден ти и мла ди ин же ње ри мо гли
да сту пе у кон такт са ком па ни ја-
ма из стру ке и да се ин фор ми шу
о ка дров ским по тре ба ма и зах-
те ви ма по тен ци јал них по сло да-
ва ца, при ву као је до са да нај ве-
ћу па жњу. На сај му су сту ден ти
и ди плом ци мо гли да се при ја ве
и за оба вља ње струч не прак се,
а пре ма ре чи ма Ми ли це Јо ви-
чић, сту дент ки ње за ду же не за

од но се с јав но шћу, од пре ко 
400 сту де на та ко ји су про шли 
струч ну прак су, око 120 их се и 
за по сли ло на овај на чин.

Ком па ни ја „Мај кро софт”, на 
при мер, ну ди то ком це ле го ди-
не мо гућ ност рад не прак се, а 
нај по треб ни ји су joj про грам-
ме на џе ри, та ко да их се око де-
се так за по сли сва ке го ди не.

Са јам је отво рио Ми ро слав 
Ва син, по кра јин ски се кре тар 
за при вре ду, за по шља ва ње и 
рав но прав ност по ло ва, ко ји је 
на гла сио да је про је кат за по-
шља ва ња мла дих ин же ње ра 
ди пло ма ца са Фа кул те та тех-
нич ких на у ка нај бо љи про је-
кат у обла сти за по шља ва ња у 
Ср би ји.

На сај му за по шља ва ња у Ни-
шу ви ше од три де сет по сло да-
ва ца по ну ди ло је око 300 рад них
ме ста од ко јих је нај ви ше ве за но
за про из вод њу. Нај тра же ни ји су
би ли рад ни ци тек стил не стру ке,

кон фек ци о на ри, аран же ри, пе-
ка ри, тр гов ци, али и ин же ње ри
елек тро ни ке, про гра ме ри, ра-
чу но во ђе, ко мер ци ја ли сти. Ин-
те ре со ва ње не за по сле них Ни-
шли ја би ло је из у зет но ве ли ко,
а про стор га ле ри је „Ср би ја” био
је пре те сан да при ми све за ин-
те ре со ва не. За са мо сат вре ме на
пре да то је ви ше сто ти на CV-ја,
што и не чу ди јер је Ниш град са
ви ше од 37.000 не за по сле них од
ко јих че ти ри хи ља де има фа кул-
тет ску ди пло му.

Са јам је отво рио др жав ни
се кре тар Ми ни стар ства ра да,
за по шља ва ња и со ци јал не по-
ли ти ке, Дра ги Ви до је вић, ука зу-
ју ћи на то да ова кве ма ни фе ста-
ци је ко ри сте и по сло дав ци ма и
не за по сле ни ма.

– Си гу ран сам да ће по сло дав ци 
на да на шњем сај му има ти при ли-
ку да иза бе ру ква ли тет не рад ни ке, 
а мно ги не за по сле ни да до ђу до 
за по сле ња – ре као је Ви до је вић, 
под се тив ши да је Ми ни стар ство, 

у са рад њи са На ци о нал ном слу-
жбом за за по шља ва ње, об ја ви ло 
низ јав них по зи ва за ре а ли за ци ју 
ак тив них ме ра за по шља ва ња ко је 
ће и у овој го ди ни до при не ти сма-
ње њу бро ја не за по сле них.

За ме ник ди рек то ра НСЗ, Дра-
ган Миљ ко вић, на вео је по да так 
да је за хва љу ју ћи сај мо ви ма ко-
је је ор га ни зо ва ла Фи ли ја ла у 
Ни шу про шле го ди не за по сле но 
бли зу хи ља ду Ни шли ја, а у це лој 
Ср би ји 11.700 осо ба. Миљ ко вић 
је под се тио да је ко рист од сај-
мо ва за по шља ва ња ви ше стру ка 
јер је ве ли ком бро ју не за по сле-
них омо гу ће но да у не по сред-
ном кон так ту са по сло дав ци ма 
са зна ју ко је ве шти не и зна ња се 
тра же за рад на од ре ђе ним рад-
ним ме сти ма.

Ниш: по сао за 300 рад ни ка

Злат на пла ке та у Њу јор ку
за „Col le gi um mu si cum”

КОН ТЕХ 2013. у Но вом Са ду

ДрД а аги 

ВВиВиВид д ддо оо оојеје ввићићћ
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Одр жан Пр ви ме ђу на род ни кар не вал у Ра ко ви ци

При бој: оп шти на по ма же 
по ро ди ли ште

Оп шти на При бој по кло ни ла је фик сни ин ку ба тор и фо то лам пу 
не мач ке про из вод ње по ро ди ли шту Оп ште бол ни це у овом гра ду. 
Вред ност до на ци је је 1,4 ми ли о на ди на ра, а сред ства су обез бе ђе-
на из оп штин ског бу џе та. У по ро ди ли шту у При бо ју про шле го ди не 
ро ђе не су 203 бе бе (114 де ча ка и 89 де вој чи ца), док су од по чет ка 
ове го ди не у овој здрав стве ној уста но ви свет угле да ле 44 бе бе.

По моћ до би ли и бе о град ски 
пен зи о не ри

Ис пла та ово го ди шње пр ве ра те јед но крат не нов ча не по мо-
ћи пен зи о не ри ма у Бе о гра ду по че ла је 1. апри ла, као и ис пла-
та по мо ћи на ре пу блич ком ни воу.

Пре ма од лу ци Град ске упра ве, у 2013. го ди ни бе о град ски
пен зи о не ри са при ма њи ма од 18.000 до 20.000 ди на ра при ми-
ће че ти ри пу та по 4.000 ди на ра, док ће они чи је су пен зи је од
15.300 до 18.000 ди на ра до би ти че ти ри пу та по 5.000 ди на ра.

Пен зи о не ри чи ја при ма ња на ме сеч ном ни воу не пре ла зе
15.300 ди на ра до би ће од гра да че ти ри пу та по 1.000 ди на ра,
док ће са ре пу блич ког ни воа при ми ти че ти ри пу та по 4.000
ди на ра нов ча не по мо ћи.

Град Бе о град ову вр сту јед но крат не нов ча не по мо ћи ис пла-
ћу је од но вем бра 2008. го ди не, а на ред на упла та се мо же оче-
ки ва ти кра јем ју на.

Ис пла та
пен зи ја

Ис пла та пр вог де ла
мар тов ских при ма ња
пен зи о не ри ма из ка те-
го ри је за по сле них по-
че ла је 10. апри ла.

Пен зи о не ри са мо-
стал них де лат но сти
при ми ли су мар тов-
ске пен зи је 3. апри ла.
Вој ним пен зи о не ри ма
и бив шим по љо при-
вред ни ци ма 5. апри ла
су ис пла ће не це ле мар-
тов ске пен зи је.

Пр ви ме ђу на род ни кар не вал у
бе о град ској оп шти ни Ра ко ви ца
одр жан је 7. апри ла у Ули ци па три-
јар ха Јо а ни ки ја на Ви ди ков цу, ко ја
је, спе ци јал но за ову ма ни фе ста-
ци ју, би ла за тво ре на од по дне ва
па до 16 са ти. Чак 36 кар не вал ских
гру па из зе мље и ре ги о на уче ство-
ва ло је на кар не ва лу за хва љу ју ћи
ко ме је Ра ко ви ца ушла у Фе де ра-
ци ју европ ских кар не вал ских гра-
до ва (FECC).

Оп шти на Ра ко ви ца је ову ма-

ни фе ста ци ју ор га ни зо ва ла у са-
рад њи са Кан це ла ри јом за мла де,
а на кар не ва лу су, по ред пред-
школ ских уста но ва, основ них и
сред њих шко ла са под руч ја ове
оп шти не, уче ство ва ле и гру пе из
сло ве нач ке оп шти не Птуј, хр ват-
ске Луд брег и из Стру ми це у Ма-
ке до ни ји. На сту пи ле су и гру пе из
Ле сков ца, Вр њач ке Ба ње, Шап ца и
По жа рев ца, као и пред став ни ци
Удру же ња за очу ва ње ста рих за-
на та и ве шти на „Бе ли ор ло ви”.

По ло жај ром ске за јед ни це у
Кра гу јев цу знат но је по бољ шан,
на ро чи то у обла сти обра зо ва-
ња, али оста ло је још до ста про-
бле ма ко је тре ба ре ши ти. Ме ђу

при о ри те ти ма у на ред ном пе-
ри о ду би ће из град ња ин фра-
струк ту ре и ле га ли за ци ја стам-
бе них обје ка та у ко ји ма жи ве
Ро ми, ре че но је на кон фе рен ци-
ји за но ви на ре у кра гу је вач ком
Удру же њу гра ђа на „Ста бло”, по-

во дом обе ле жа ва ња Свет ског
да на Ро ма, 8. апри ла.

Кра гу је вац је при мер до бре
прак се ка да је у пи та њу по ло жај
ром ске за јед ни це. Од но си са јав-
ним сек то ром, са рад ња са ло кал-
ном са мо у пра вом, По ли циј ском
упра вом, Цен тром за со ци јал ни
рад и обра зов ним уста но ва ма је
на знат но ви шем ни воу, ис так ну-
то је на овој кон фе рен ци ји. Пре-
ма зва нич ном по пи су из 2001,
у Кра гу јев цу жи ве 1.154 осо бе
ром ске на ци о нал но сти, али се
про це њу је да се тај број кре ће и
до де сет хи ља да. Због то га тре ба
ра ди ти на осна жи ва њу њи хо вог
на ци о нал ног иден ти те та и у том
ци љу ће уско ро би ти фор ми ран
тим за јед на ке шан се са ста вљен
од при пад ни ка јав ног и ци вил-
ног сек то ра, ко ји би ра дио на
ре ша ва њу про бле ма Ро ма у ло-
кал ној за јед ни ци и по бољ ша њу
ква ли те та жи во та.

Свр љиг: ви ше вен ча ња и бе ба

У Свр љи гу, јед ној од де мо граф ски нај ста ри јих оп шти ни у Ср би ји, 
за хва љу ју ћи сти му ла тив ној фи нан сиј ској по мо ћи ло кал не са мо у-
пра ве за бе ле жен је по раст скло пље них бра ко ва и но во ро ђе них 
бе ба. На и ме, у про шлој го ди ни скло пље но је 114 бра ко ва, што је 
знат но ви ше не го у 2011. ка да је за бе ле же но са мо 21 вен ча ње. Из 
оп штин ског бу џе та из два ја се по сто хи ља да ди на ра за брач не па-
ро ве за сва ки скло пље ни брак у Свр љи гу, и сто пе де сет хи ља да 
ди на ра ако жи ве у не ком од се ла свр љи шке оп шти не.

У 2012. го ди ни у Свр љи гу је ро ђе но 68 бе ба, што је за 14 при но-
ва ви ше не го у 2011. Јед но крат на нов ча на по моћ за но во ро ђен чад 
из но си три де сет хи ља да ди на ра. Ту су и ме сеч на да ва ња за не за-
по сле не по ро ди ље и бе бе до на вр ше них го ди ну да на. Оп шти на 
Свр љиг бро ји 14.492 ста нов ни ка, а у ста ро сној струк ту ри ста нов-
ни штва нај ма ње је де це, а нај ви ше ста ри јих од 60 го ди на.

Кра гу је вац: обе ле жен 
Свет ски дан Ро ма
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Ме ђу на род на ор га ни за-
ци ја ра да 2003. го ди не 
про гла си ла је 28. април 

за Ме ђу на род ни дан без бед но-
сти и здра вља на ра ду, ко ји про-
мо ви ше без бе дан и здрав рад и 
до при но си по ди за њу све сти о 
ње го вом зна ча ју. Овај дан обе-
ле жа ва и Ср би ја.

По сло дав ци у Ср би ји су у 
2012. го ди ни Упра ви за без бед-
ност и здра вље на ра ду до ста-
ви ли 6.771 из ве штај о по вре да-
ма на ра ду и про фе си о нал ним 
обо ље њи ма, од че га се 6.765 
из ве шта ја од но си на по вре де на 
ра ду, а шест на про фе си о нал на 
обо ље ња. Гле да но пре ма те-
жи ни по вре ђи ва ња, у про шлој 
го ди ни је би ло шест смрт них 
по вре да на ра ду, 818 те шких 
по вре да на ра ду, 11 те шких по-
вре да (при до ла ску на по сао и 
од ла ску с по сла) и 5.930 ла ких 
по вре да. Ста ти сти ка по ка зу је 
и да се као нај че шћи узрок по-
вре да на ра ду уоча ва не при ме-
њи ва ње по себ них пра ви ла без-
бед но сти на ра ду (23,43 од сто), 
из во ђе ње рад них опе ра ци ја 
су прот но пра ви ли ма, од но сно 
ме ра ма без бед но сти на ра ду 
(19,17 од сто), као и за мор за-
по сле них због те шког и пре ко-
вре ме ног ра да и не до вољ ног 
од мо ра (13,23 про цен та). Ка да 

се по сма тра ста ро сна доб, не-
што ви ше од по ло ви не укуп ног
бро ја – 53,88 од сто по вре да на
ра ду за бе ле же но је код рад но
нај спо соб ни је гру пе за по сле-

них (од 30 до 49 го ди на жи во-
та). Уоче но је и да се му шкар ци
(67,11 од сто) по вре ђу ју знат но
ви ше од же на (29,73 по сто).

У 2012. го ди ни нај ве ћи број
те шких по вре да на ра ду у Ср-
би ји, пре ма из ве шта ју Упра ве за
без бед ност и здра вље на ра ду,
за бе ле жен је у де лат но сти ин ду-
стри је и ру дар ства (35,32 од сто),
здрав стве не и со ци јал не за шти-
те (13,83), гра ђе ви нар ства (5,46)

и саобраћајa и ве за (8,74). Aкo се 
ови по да ци по ре де са по да ци ма 
из 2011. го ди не, ви ди се да до 
те шких по вре да на ра ду и да ље 
нај че шће до ла зи у ин ду стри ји и 

ру дар ству, здрав стве ној и со ци-
јал ној за шти ти, гра ђе ви нар ству 
и са о бра ћа ју и ве за ма.

Пре ма из ве шта ју Ми ни стар-
ства прав де и др жав не упра ве, 
пре кр шај ни су до ви у Ре пу бли ци 
Ср би ји су то ком 2012. по кре ну ли 
укуп но 855 зах те ва за по кре та ње 
пре кр шај ног по ступ ка по За ко ну 
о без бед но сти и здра вљу на ра ду, 
а ре ше но је 514 пред ме та.

Ка да је реч о ЕУ, ста ти сти ка ка-

же да на сва ка 3,5 ми ну та јед на
осо ба из гу би жи вот као ис ход по-
вре де на рад ном ме сту или про-
фе си о нал ног обо ље ња. Европ ска
аген ци ја за без бед ност и здра вље

на ра ду (EU-OS HA) има за циљ да
сма њи сто пу смрт но сти по бољ-
ша њем без бед но сти и здра вља у
це лој Евро пи. Кам па њи „Ра ди мо
за јед но на пре вен ци ји ри зи ка”,
ко ја је део европ ске кам па ње
„Здра ва рад на ме ста 2012/2013”,
при дру жи ла се и на ша зе мља.
Ова кам па ња је до не ла зна чај на
по бољ ша ња у обла сти без бед но-
сти и здра вља на рад ном ме сту у
це лој ЕУ, а и ши ре. Ј. Оцић

28. АПРИЛ – ДАН БЕЗ БЕД НО СТИ И ЗДРА ВЉА НА РА ДУ

Нај ви ше по вре да 
у ин ду стри ји и ру дар ству

ј р

БФЦ „Ла фарж” до би о 
ин те гри са ну до зво лу
Фа бри ка це мен та „Ла фарж” из Бе о чи на јед на је од

пр вих ин ду стри ја у Ср би ји и пр ва у Вој во ди ни ко ја је

до би ла ин те гри са ну до зво лу, што пред ста вља нај бо-

љу по твр ду да је у свом про це су про из вод ње по сти-

гла европ ске стан дар де на по љу за шти те жи вот не

сре ди не. „Ла фар жу Ср би ја” ова до зво ла уру че на је 12.

мар та, у окви ру све ча но сти ор га ни зо ва не по во дом 

обе ле жа ва ња хи ља ду да на без по вре де на ра ду. У 

за шти ту жи вот не сре ди не у про це су оба вља ња сво јих

ак тив но сти ова ком па ни ја је до сад уло жи ла 50 ми ли о-

на евра, а у же љи да за др жи по стиг ну ти ни во без бед-

но сти ме наџ мент је пред за по сле не по ста вио но ви

за да так – да у на ред них 1.500 да на по слу ју

без по вре де на ра ду. М. М.

Кра јем мар та и у пр вој по ло ви ни апри ла ове го ди не спро ве де на је обу ка и
те сти ра ње за по сле них у ор га ни за ци о ним је ди ни ца ма РФ ПИО у Вој во ди ни из
обла сти за шти те од по жа ра. Обу ку, ко ја се са сто ји од те о риј ског де ла, про ве ре
зна ња и прак тич ног де ла, ор га ни зо ва ли су Алек сан дар Дра жић из Ди рек ци је
По кра јин ског фон да и Ни ко ла Вел хес из Фи ли ја ле РФ ПИО у Но вом Са ду. Обу ка
је ор га ни зо ва на у фи ли ја ла ма Вр шац, Пан че во, Бач ка Па лан ка, Сом бор, Сен та,
Зре ња нин, Ки кин да и Су бо ти ца, и у слу жба ма фи ли ја ла у Апа ти ну, Оџа ци ма, Бе-
че ју и Бач кој То по ли. До кра ја апри ла обу ку ће про ћи и рад ни ци фи ли ја ла Вр бас
и Срем ска Ми тро ви ца, и слу жби фи ли ја ла Ку ла и Ста ра Па зо ва.

Пре ма ре чи ма Алек сан дра Дра жи ћа, сви за по сле ни ко ји су про шли обу ку
успе шно су ура ди ли и те сто ве зна ња из ове обла сти, а је дан број је имао при ли-
ку да и прак тич но при ме ни сте че но зна ње. За по сле ни ко ји ра де у ис по ста ва ма
су та ко ђе, у скла ду са мо гућ но сти ма, при су ство ва ли обу ци. М. Мек те ро вић

У ФИ ЛИ ЈА ЛА МА РФ ПИО У ВОЈ ВО ДИ НИ

Обу ка и те сти ра ње из ППЗ
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Град ска упра ва за со ци јал ну ГГи деч ју за шти ту Но вог Са да и ГГове го ди не је рас пи са ла јав-ГГ
ни кон курс за до де лу сред ста ва 
из град ског бу џе та за ре а ли за-
ци ју про гра ма ко ји ма се обез бе-
ђу ју по себ ни об ли ци со ци јал не 
за шти те. Удру же ње пен зи о не ра 
гра да Но вог Са да пред ло жи ло 
је и под не ло че ти ри про гра ма са 
же љом да по бољ ша и уна пре ди 
со ци јал ни, еко ном ски, дру штве-
ни и кул тур ни по ло жај сво јих чла-
но ва. Ве ли ки број ста ри јих љу ди 
од ла ском у пен зи ју или са мим 
ста ре њем по ста је мар ги на ли зо-
ван, за бо ра вљен, за не ма рен, па 
и дис кри ми ни сан, па си ви зи ран и 
ис кљу чен из дру штве них то ко ва. 
Због то га су про грам ски ци ље ви 
овог удру же ња уса гла ше ни са по-
тре ба ма и мо гућ но сти ма са мих 
чла но ва, а ло кал на са мо у пра ва 
је, пре по знав ши то, одо бри ла сва 
че ти ри про гра ма и по др жа ла их 
јед ним де лом из сред ста ва бу џе-
та гра да. Са да пред сто је ак тив но-
сти ко ји ма ће се ре а ли зо ва ти ци-
ље ви по ста вље ни у про гра ми ма 
и уна пре ди ти по зи тив на сли ка о 
ста ри јим осо ба ма.

Пен зи о не ри су углав ном не-
до вољ но ин фор ма тич ки обра-
зо ва ни, а вољ ни су да стек ну 
но ва зна ња из ове обла сти, те 
је про гра мом ко ји су на зва ли 
„Про зор у свет” Удру же ње пен-

зи о не ра гра да Но вог Са да сво-
јим чла но ви ма омо гу ћи ло по-
вољ ну обу ку на ра чу на ри ма.

Про гра мом „Дај ми ру ку” ово 
удру же ње про мо ви ше ак тив-

но ста ре ње, ме ђу ге не ра циј ску 
и пре ко гра нич ну са рад њу и 
со ли дар ност јер се, ка ко ка жу, 
по шту ју ћи овај прин цип љу ди 
дру же њем упо зна ју. У скло пу тог 
про гра ма, чла но ви Удру же ња, 
за јед но са уче ни ци ма тре ћег два 
раз ре да ОШ „Ко ста Триф ко вић” 
и чла но ви ма КУД-а пен зи о не ра 
„Иси дор Ба јић” из Но вог Са да 

по чет ком ју на би ће го сти Са ве-
за Ср ба у Ру му ни ји, у Те ми шва ру,
јер ве ру ју да је га је ње, ши ре ње
и за шти та на ци о нал них спе ци-
фич но сти оно што нас ве зу је

са на шим и дру гим на ро ди ма.
Чла но ви Удру же ња пен зи о не ра
гра да Но вог Са да и ове го ди не
се при пре ма ју за Олим пи ја ду
спор та, здра вља и кул ту ре, ше-
сту по ре ду, ко ју По крет тре ћег
до ба и Са вез пен зи о не ра Ср би је
ор га ни зу ју од 30. сеп тем бра до
4. ок то бра у Вр њач кој Ба њи. На
Олим пи ја ди, ко ја у осно ви но-

си обе леж је кул ту ре уме шно сти
жи вље ња у тре ћем до бу и пред-
ста вља но ви од нос пре ма ста-
ро сти и ста ре њу, чла но ви овог
удру же ња уче ство ва ће у че ти ри
ди сци пли не – у пи ка ду, пу ца њу
пе на ла, шта фе ти и ша ху.

Но ви на у ра ду Удру же ња пен-
зи о не ра гра да Но вог Са да је и
ко ри шће ње но вих ви до ва услу га
ва нин сти ту ци о нал не со ци јал не
за шти те, ка ква је и ак тив на те ле а-
си стен ци ја. Ак тив на те ле а си стен-
ци ја је бри га о ста ри ма 24 ча са уз
над зор струч ног осо бља „Кон так-
те”, без огра ни че ња кре та ња. Јед-
ним при ти ском на дуг ме уре ђа ја
ко ји се но си око вра та тре нут но
се ус по ста вља дво смер на ко му-
ни ка ци ја, а струч ни тим „Кон так-
те” ло ци ра ко ри сни ка и ре а гу је
у скла ду са си ту а ци јом у ко јој се
ко ри сник на шао. Циљ је спре чи-
ти ри зи ке ко ји би мо гли на ста ти
код ове по пу ла ци је због про ме на
ко је су узро ко ва не ста ро шћу и
бо ле шћу.

Удру же ња пен зи о не ра гра да
Но вог Са да има и низ дру гих
ак тив но сти за сво је чла но ве, а
за ин те ре со ва ни до ин фор ма ци-
ја мо гу до ћи на њи хо вом сај ту
www.udru ze nje-pen zi o ne ra-gns.
net или у Удру же њу, сва ког рад-
ног да на од 8 до 12 ча со ва у По-
штан ској 3, у Но вом Са ду.

Д. Зе лем ба ба

ЧЕТИРИ НОВА ПРОГРАМА УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА ГРА ДА НО ВОГ СА ДА

За бо љи по ло жај чла но ва

На не дав но одр жа ној сед ни ци Из вр шног
од бо ра Удру же ња пен зи о не ра гра да Ни ша
усво јен је Из ве штај о ра ду, за вр шни ра чун
за про шлу и План ра да за ову го ди ну, а бо-
љи стан дард и ква ли тет ни ји жи вот пен зи о-
не ра и да ље су при о ри тет у њи хо вом ра ду.
Удру же ње на ста вља са оства ри ва њем свих
за по че тих ак тив но сти али ће се, у окви ру
ма те ри јал них и ка дров ских мо гућ но сти,
уво ди ти и но ви са др жа ји. Пре ко ме сних
ор га ни за ци ја, у са рад њи са број ним струк-
ту ра ма у гра ду, ра ди ће се на раз ви ја њу до-
брих ме ђу ге не ра циј ских од но са ка ко би се
ши ри ла по зи тив на сли ка о ста рим љу ди ма.

– То је по себ но зна чај но ако се има у
ви ду да је си стем мо рал них и дру гих нор-

ми при лич но уру шен, па је на дру штве ној 
ска ли пен зи о нер ски ста тус ве о ма ни ско 
ран ги ран – ре као је Ми ро љуб Стан ко вић, 
пред сед ник Удру же ња, и под се тио да се 
про шло го ди шња ак тив ност од ви ја ла у вр-
ло сло же ним и не по вољ ним еко ном ским 
усло ви ма, па је со ци јал на сли ка нај ста ри је 
по пу ла ци је у гра ду при лич но су мор на.

Стан ко вић је под се тио да је Удру же ње пен-
зи о не ра гра да Ни ша, у са рад њи са Град ским 
од бо ром ПУПС-а, чи ни ло на по ре да се ма те-
ри јал но-со ци јал ни по ло жај чла но ва по бољ-
ша, те је про шле го ди не обез бе ђе на јед но-
крат на по моћ од 2.100 ди на ра свим пен зи о-
не ри ма ко ји при ма ју ма ње од 12.222 ди на ра, 
а 497 пен зи о не ра је оти шло на ре ха би ли та-

ци ју у ба ње о тро шку Фон да ПИО. На сед ни-
ци је ре че но и да ни је до кра ја ре а ли зо ван 
зах тев Удру же ња да се пен зи о не ри ма ста ри-
јим од 65 го ди на омо гу ћи бес пла тан пре воз у 
град ском са о бра ћа ју, али је ипак учи њен по-
мак јер је кра јем про шле го ди не Скуп шти на 
гра да до не ла од лу ку да се тој ка те го ри ји ме-
сеч на кар та ре гре си ра са 30 од сто. У на ред-
ним го ди на ма ће се про це нат уче шћа гра да 
по ве ћа ва ти, па ће у до глед но вре ме зах тев 
Удру же ња би ти ис пу њен у це ли ни.

Чла но ви Из вр шног од бо ра су кон ста то-
ва ли и да се пен зи о не ри и да ље су о ча ва-
ју са број ним про бле ми ма у оства ри ва њу 
здрав стве не за шти те. Ли сте че ка ња иза-
зи ва ју не за до вољ ство, а кад се то ме до да-
ју пар ти ци па ци ја код ве ћи не пре гле да и 
ин тер вен ци ја, ви ше це не ле ко ва и уку пан 
пад стан дар да, он да је ја сно да све то ути-
че на њи хов жи вот и ег зи стен ци ју, упо зо-
ра ва ју из овог удру же ња. Љ. Гло го вац

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА НИ ША О РА ДУ У ОВОЈ ГО ДИ НИ

При о ри тет – виши стан дард

Синиша Бранков, Драгица Зелембаба и Момо Чолаковић
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кроз Србијукроз Србију

Удру же ње пен зи о не ра гра да Ни шаУУпри ми ло је 1.823 зах те ва за бес плат-
ну ре ха би ли та ци ју у ба ња ма и РХ цен-

три ма Ср би је. Ин те ре со ва ње пен зи о не ра је
ове го ди не би ло из у зет но ве ли ко, а ако се
има у ви ду да је и ни шкој фи ли ја ли Фон да
ПИО под не то 620 зах те ва, на ре ха би ли та ци-
ју ће тек сва ки ше сти с об зи ром да је ово го-
ди шња кво та за Ниш 420 ме ста.

– Рок за под но ше ње до ку мен та ци је био је
31. март али смо ми још два да на по сле то га
при ма ли зах те ве ко ри сни ка – ка же Ми ро љуб
Стан ко вић, пред сед ник пен зи о нер ске ор га-
ни за ци је Ни ша, и до да је да је ко ми си ја ра ди-
ла три на ест да на на об ра ди до ку мен та ци је.

– За пет на е стак да на над ле жна ко ми си ја
ће са чи ни ти ли сту ко ја ће на кон то га би ти
ис так ну та у Удру же њу и Фи ли ја ли – на гла-
ша ва Стан ко вић, уз на по ме ну да оче ку је да
ће пен зи о не ри с нај ни жим при ма њи ма до-
би ти мо гућ ност да о тро шку Фон да оду на
опо ра вак у не ку од ба ња Ср би је.

За Ниш је то по себ но зна чај но јер бли зу
де сет хи ља да пен зи о не ра има при ма ња ни-
жа од 12.200 ди на ра, а град сва ког ме се ца
из два ја 220 ми ли о на ди на ра за со ци јал на
да ва ња. Ина че, пре ма нај но ви јом по да ци-
ма, у Ни шу жи ви 62.000 пен зи о не ра, док их
је у Ни шав ском окру гу чак ви ше од 91.000.

И у Удру же њу пен зи о не ра оп шти не Свр-
љиг за вр ше но је при ја вљи ва ње за де се-
то днев ну ре ха би ли та ци ју о тро шку Фон да
ПИО у ба ња ма Ср би је. Пен зи о не ри су и ов-
де ис ка за ли ве ли ко ин те ре со ва ње и за 21
ме сто у ка те го ри ји ста ро сних, по ро дич них
и ин ва лид ских пен зи о не ра под не ло је зах-

те ве њих 175. По љо при вред ни пен зи о не ри,
као и пен зи о не ри са мо стал них де лат но сти
са гле да ва ју се на ни воу окру га, за јед но са
пен зи о не ри ма Ни ша, Га џи ног Ха на, До љев-
ца и Ме ро ши не.

Ко ће од њих у ба ње, од лу чи ће ко ми си ја
Фон да ПИО у Ни шу. Уз при ја ву ве ћи на пен-
зи о не ра до ста ви ла је и ле кар ску до ку мен-
та ци ју, ко ја ће не ки ма од ре ди ти ме сто ре-
ха би ли та ци је. И ове го ди не на те рет Фон да
па да ју и пут ни тро шко ви до ба ње и на зад.
Пре ма ре чи ма То пли це Ђор ђе ви ћа, се кре-
та ра Удру же ња пен зи о не ра оп шти не Свр-
љиг, чел ни љу ди и ад ми ни стра ци ја Удру-
же ња од мо мен та об ја вљи ва ња кон кур са
ра ди ли су сва ко днев но ка ко би сви мо гли
на вре ме да под не су при ја ве. По да ци го во-
ре да у свр љи шкој оп шти ни тре нут но жи ви
5.013 пен зи о не ра, од но сно они чи не тре ћи-
ну ста нов ни штва оп шти не.

Из че ти ри оп шти не То плич ког окру га ове го-
ди не на ре ха би ли та ци ју у ба ње Ср би је о тро-
шку Фон да от пу то ва ће 120 пен зи о не ра, што је
у од но су на 2012. по ве ћа ње за 20 ме ста.

Бес пла тан бо ра вак у ба ња ма ко ри сти ће

111 пен зи о не ра из ка те го ри је за по сле них,
се дам бив ших по љо при вред ни ка и са мо
два из ре до ва не ка да шњих са мо ста ла ца.
Ре ха би ли та ци ју ће ко ри сти ти нај ви ше пен-
зи о не ра из оп шти не Про ку пље – 63. Ме ђу
њи ма 58 из ре до ва за по сле них, че ти ри из
са мо стал них де лат но сти и је дан по љо при-
вред ник. Из оп шти не Кур шу мли ја ову по-
год ност до би ће 25 осо ба – 23 из ка те го ри је
за по сле них и дво је за на тли ја, док ће из пре-
о ста ле две оп шти не, Бла це и Жи то ра ђа, на
опо ра вак оти ћи по 15 за по сле них, од но сно
по је дан за на тли ја и по љо при вред ник.

За ни мљи во је ис та ћи да ће из оп шти не
Жи то ра ђа ову бе не фи ци ју ко ри сти ти са мо
је дан по љо при вред ник, иако је ова сре ди-
на ис кљу чи во по љо при вред на и има нај ви-
ше по љо при вред них пен зи о не ра.

Ме ђу пен зи о не ри ма То пли це та ко ђе вла-
да ве ли ко ин те ре со ва ње за ре ха би ли та ци ју
у ба ња ма Ср би је; при сти гло је де се то стру-
ко ви ше зах те ва од бро ја одо бре них ме ста
– што је ина че ма ње од јед ног про цен та
укуп ног бро ја пен зи о не ра.

Љ. Гло го вац, С. Ђор ђе вић, Ж. Дим кић

Осте о по ро за је обо ље ње ко-
сти ју ко је се нај че шће ја вља
по сле 50. го ди не жи во та као по-
сле ди ца сма ње ња ко шта не ма се
и по ре ме ћа ја гра ђе, због че га
ко сти по ста ју кр те и под ло жне
пре ло ми ма. Да би се то спре чи-
ло, нео п ход на је здра ва ис хра на
и ре дов на фи зич ка ак тив ност.

– Осте о по ро за се нај че шће
ја вља код же на у пост ме но па у-
зи, али и код ста ри јих му шка ра-
ца. Око 400.000 љу ди у Ср би ји

да нас бо лу је од осте о по ро зе. 
Сва ка тре ћа же на по сле 50. го-
ди не има ово обо ље ње, а код 
око 50 од сто обо ле лих оно ни-
је ни ди јаг но сти ко ва но јер раз-
вој обо ље ња че сто про ла зи без 
симп то ма – упо зо ра ва проф. др 
Ве сна Ко пи то вић, по кра јин ска 
се кре тар ка за здрав ство, со ци-
јал ну по ли ти ку и де мо гра фи ју.

Фи зич ка не ак тив ност, мно го 
се де ња, не до вољ но уно ше ње 
кал ци ју ма и ви та ми на Де, пу ше-

ње и пре ко ме ран унос ал ко хо ла 
озна че ни су као глав ни узроч-
ни ци на стан ка осте о по ро зе, ко ја 
се ма ни фе сту је кроз сла бље ње 
ко шта не ма се и ка сни је кроз пре-
ло ме. Гу сти на ко шта не ма се сма-
њу је се на кон 40. го ди не жи во та 
под јед на ко код оба по ла, али се 
по сле 50. ово обо ље ње код же на 
раз ви ја ду пло бр же као по сле-
ди ца ме но па у зе. Ди јаг но за се 
по ста вља упо тре бом „дек са” апа-
ра та за ме ре ње ко шта не гу сти не, 

и тај пре глед се нај че шће оба вља
по сле пе де се те го ди не жи во та.

Др Бран ка Ко ва чев За ви шић,
управ ни ца Кли ни ке за ен до кри-
но ло ги ју, ди ја бе тес и бо ле сти 
ме та бо ли зма Кли нич ког цен тра 
Вој во ди не, ис ти че да су у Ср-
би ји обо ле ли ма од осте о по ро-
зе до ступ ни го то во сви ле ко ви 
ко ји по сто је у све ту, а ко ји су 
до ка за но ефи ка сни у ле че њу и, 
што је још ва жни је, у пре вен ци-
ји пре ло ма. М. Мек те ро вић

У СР БИ ЈИ СВА КА ТРЕ ЋА ЖЕ НА СТА РИ ЈА ОД 50 ГО ДИ НА ИМА ОСТЕ О ПО РО ЗУ

Пре вен ци ја здра ва ис хра на и фи зич ка ак тив ност

ВЕ ЛИ КО ИН ТЕ РЕ СО ВА ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ЗА РЕ ХА БИ ЛИ ТА ЦИ ЈУ О ТРО ШКУ ФОН ДА ПИО

У Ни шу м
за сва ког ш
У Ни шу ме ста тек 
за сва ког ше стог
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У ОР ГА НИ ЗА ЦИ ЈИ „ИЗ КРУ ГА  ВОЈ ВО ДИ НА”

Пре вен тив ни пре гле ди за же не са ин ва ли ди те том
По во дом обе ле жа ва ња На ци о нал ног да на 

бор бе про тив ра ка дој ке, Дом здра вља Но-
ви Сад и ор га ни за ци ја „Из кру га – Вој во ди на” 
не дав но су ор га ни зо ва ли кон фе рен ци ју за 
но ви на ре, а те ма је би ла до ступ ност ги не ко-
ло шких пре гле да за же не са ин ва ли ди те том. 
На кон фе рен ци ји, ко јој су при су ство ва ли 
др Пе тар Но ва ко вић, члан Град ског ве ћа за 
здрав ство, и др То ми слав Угар ко вић, на чел-
ник Слу жбе за за шти ту же на До ма здра вља 
Но ви Сад, кон ста то ва но је да до ступ ност ги-
не ко ло шких пре гле да ни је иста за све же не 
и да на подручју Но вог Са да жи ви око 15.000 

же на са ин ва ли ди те том ко је се, по ред свих
оста лих ба ри је ра, су о ча ва ју и са по те шко ћа-
ма за од ла зак код ле ка ра. Ор га ни за ци ја „Из
кру га – Вој во ди на” је још 2008, на ини ци ја ти-
ву Град ске упра ве, за по че ла са ор га ни зо ва-
њем ги не ко ло шких пре гле да за же не са ин-
ва ли ди те том са те ри то ри је Но вог Са да.

Др Пе тар Но ва ко вић је на гла сио да су
уз по др шку По кра јин ског се кре та ри ја та за
здрав ство ку пље на два хи дра у лич на ги не-
ко ло шка сто ла за Кли ни ку за ги не ко ло ги ју
и аку шер ство КЦ Вој во ди на и До м здра вља
на Ли ма ну, и подсетио на зна чај бла го вре-

ме них пре вен тив них ги не ко ло шких пре-
гле да и ул тра зву ка или ма мо гра фи је.

Же не са ин ва ли ди те том пре гле де мо-
гу за ка за ти пре ко ор га ни за ци је „Из кру га
– Вој во ди на”, а обез бе ђу је им се и услу га
пер со нал ног аси стен та, као и пре воз од
ку ће до до ма здра вља и на зад.

Све ин фор ма ци је у ве зи са за ка зи ва-
њем пре гле да мо гу се до би ти на бро је ве
021/447-040 и 066/447-040, сва ког рад ног
да на од 9 до 16 ча со ва, или елек трон ском
по штом на offi    ce @i zkru ga voj vo di na.org.

Д. Ко раћ

По во дом обе ле жа ва ња 29. апри ла, Европ ског да на ме ђу ге-
не ра циј ске со ли дар но сти, а у окви ру про јек та „Ста рост”, Ге-
рон то ло шки цен тар Су бо ти ца ор га ни зу је то ком апри ла низ 

ак тив но сти у ко је су укљу че-
ни ко ри сни ци Цен тра, али и
умет ни ци, де ца и во лон те ри.

Та ко је у га ле ри ји „Ли ков-
ни су срет” у Су бо ти ци отво-
ре на из ло жба пор тре та на
те му ста ро сти, а део из ло-
жбе чи не и ста ри на ме штај,
аудио-ви зу ел на ин ста ла ци-
ја и филм са истом те ма ти-
ком.

Део про јек та су и умет нич-
ке ра ди о ни це, па та ко два-
де се так ко ри сни ка Ге рон то-

ло шког цен тра, уз струч ну аси стен ци ју, то ком апри ла учи тех ни ку
цр те жа, док дру га гру па ко ри сни ка по ха ђа ра ди о ни цу ва ја ња гли-
не. Сви ра до ви ће би ти пред ста вље ни на по себ ној из ло жби ко ја ће

би ти отво ре на 29. апри ла.
Про је кат „Ста рост” ће

у ма ју ове го ди не би ти
пред ста вљен у Чач ку, а у
сеп тем бру у Ли ков ној га-
ле ри ји Кул тур ног цен тра
Бе о гра да. У овом об ли ку,
са пра те ћим про гра мом и
за ми шљен као по ду хват
це ле за јед ни це, овај про је-
кат ис ти че град Су бо ти цу и
ње го ве уста но ве со ци јал не
за шти те као при мер бри ге
о ста ри ма. Д. Ко раћ

Сре ди ном мар та ове го ди не Оп штин ска
упра ва Свр љиг пот пи са ла је са Ком па ни јом
Ду нав оси гу ра ње уго вор вре дан ми ли он и
де вет сто хи ља да ди на ра и ти ме оси гу ра ла
имо ви ну за 5.466 до ма ћин ста ва са под руч ја
оп шти не. У уго во ру сто ји да су до ма ћин ства
оси гу ра на од ри зи ка по жа ра, уда ра гро ма,
олу је, гра да.

– Сма тра мо да је мно го ефи ка сни је и еко-
но мич ни је да ра ди мо пре вен тив но. До ско ра
смо жи те љи ма на ше оп шти не за пре тр пље-
ну ште ту мо гли да ис пла ти мо до 50.000 ди-
на ра, а пот пи си ва њем овог уго во ра кво та је

до по ла ми ли о на ди на ра од стра не ком па ни-
је Ду нав оси гу ра ње– ка же Ми ли ја Ми ле тић,
пред сед ник оп шти не Свр љиг, и до да је да су
овим оси гу ра ни сви објек ти ко ји се на ла зе у
са ста ву до ма ћин ства, сва опре ма, све за ли хе
хра не и све жи во ти ње ко је се за тек ну у тре-
нут ку ак ци дент не си ту а ци је.

– У ско ри је вре ме до ћи ће и до пот пу ног
оси гу ра ња до ма ћин ста ва и жи во ти ња, јер
си гур но је са мо оно што је оси гу ра но – ис-
ти че Ми ле тић.

Ина че, по след њих го ди на оп шти ну Свр-
љиг за де си ле су мно ге не по го де и на не ле

ве ли ке ште те до ма ћин стви ма. Ло кал на са-
мо у пра ва из свог бу џе та ис пла ћи ва ла је до
пе де сет хи ља да ди на ра, што је би ло и ма ло
и сим бо лич но. С. Ђор ђе вић

СВР ЉИГ

Оси гу ра ње за 5.500 до ма ћин ста

АКТИВНОСТИ ГЕРОНТОЛОШКОГ ЦЕНТРА СУ БО ТИ ЦА

Со ли дар но ст 
међу ге не ра циј ама



15. април 2013. ГЛАС ОСИГУРАНИКА14

здрав живот

При пре ме за пра зникПри пре ме за пра зник
Ус кр шња пле те ни ца

Вре ме при пре ме: око два са та
Са стој ци: 500 гр бра шна, коц ка ква сца,

50 гр ше ће ра, по ла ка ши чи це со ли, 125 гр
ма сла ца, 125 мл мле ка, 1 ја је, 1 жу ман це, 2
ка ши ке па вла ке.

На чин при пре ме: у чи ни ју ста ви ти бра-
шно, ше ћер и со. У сре ди ни на пра ви ти уду-
бље ње, си па ти у ње га то пло мле ко и до да ти
ква сац да се рас то пи. Раз мек ша ли ма слац
и ја је до да ти ма си и за ме си ти глат ко те сто.
По кри ве но др жа ти на то плом да удво стру-
чи ма су (око 45 ми ну та). Те сто ис тре сти на
да ску за ме ше ње, пре ме си ти и по де ли ти
на три јуф ке. Сва ку јуф ку раз ву ћи у ду гач-
ку рол ну, кра је ве рол ни спо ји ти и упле сти
у пле те ни цу. Ста ви ти нај бо ље у под ма зан
окру гли ка луп и спо ји ти кра је ве. По кло пи-
ти кр пом и оста ви ти да сто ји око 30 ми ну та.
Рер ну за гре ја ти на 180 сте пе ни, уму ти ти жу-
ман це и па вла ку и ти ме пре ма за ти пле те ни-
цу. Пе ћи око 35 ми ну та да ле по по ру ме ни.

На по ме на: у те сто се мо же до да ти су во
гро жђе, а пле те ни ца се мо же по су ти ли сти-
ћи ма ба де ма. Де ко ра тив но из гле да и ка да
се у сре ди ну ста ве офар ба на ја ја.

Ус кр шња ја ја – ко лач
Са стој ци: 4 ја ја, 250 г ше ће ра, 150 г пу те-

ра, 80 г бра шна, 50 г гу сти на, ка ши чи ца пра-
шка за пе ци во, 3-4 ка ши ке мла ке во де, 150 г
ко ко са, 200 г ле шни ка, 100 г чо ко ла де.

На чин при пре ме: уму ти ти два жу ман ца
са 100 г ше ће ра, до да ти мла ку во ду. Уму ти-
ти бе лан ца у шам и по ла ко до да ти жу ман-
ци ма. По ме ша ти бра шно, гу стин, пра шак за
пе ци во и по ла ко уме ша ти у прет ход ну сме-
су. Пе ћи у рер ни за гре ја ној на 200 сте пе ни
око 15 ми ну та, да до би је злат но жу ту бо ју.
Ма ло про хла ди ти, сит но из мр ви ти и оста-
ви ти да се охла ди.

Уму ти ти два ја је та са 150 г ше ће ра и ку ва-
ти на па ри да се згу сне. По ме ша ти пу тер, 50
г ко ко са, 100 г мле ве ног ле шни ка и до да ти
охла ђе ном кре му. Све то по ме ша ти са из мр-
вље ним те стом и на пра ви ти хо мо ге ну ма су.
Уз по моћ две ка ши ке пра ви ти ја ја. Ува ља ти
их у ко кос, мле ве ни ле шник или рен да ну
чо ко ла ду.

На по ме на: уме сто на па ри жу ман ца се
мо гу ти хо ку ва ти на рин гли. По же љи, мо же
се до да ти ма ло ру ма.

Чо ко лад не кор пи це
Са стој ци: 250 г пу те ра, 150 г ше ће ра, 2

ја је та, ко ра на ран џе и ко ра ли му на, 100 г
бра шна, ка ши чи ца пра шка за пе ци во, 250 г
чо ко ла де за ку ва ње, ве ће па пир не кор пи-
це, бом бо не у об ли ку ја ја, ша ре не мр ви це за
укра ша ва ње.

На чин при пре ме: У ка луп за ма фи не ста-
ви ти па пир не кор пи це. Уму ти ти 150 г пу те-
ра са 150 г ше ће ра, до да ти јед но по јед но
ја је, за тим бра шно са пра шком за пе ци во и
рен да ну ко ру ли му на и на ран џе (прет ход но

их опра ти и осу ши ти). Си па ти у ча ши це до-
по ла. Пе ћи у рер ни за гре ја ној на 180 сте пе-
ни око 20 ми ну та па охла ди ти. На па ри рас-
то пи ти 100 г пу те ра и 120 г чо ко ла де и том
сме сом пре ма за ти сва ку кор пи цу. Оста так
чо ко ла де из рен да ти. На сва ки ко лач ста ви-
ти бом бо не, ша ре не мр ви це и рен да ну чо-
ко ла ду.

Ус кр шњи ма фи ни

Са стој ци: кон зер ва кај си ја (850 мл), 150 г
пу те ра, мр ва со ли, ва нил ше ћер, 150 г ше-
ће ра и 180 г ше ће ра у пра ху, 3 ја је та и јед но
бе лан це, 300 г бра шна, ка ши чи ца пра шка за
пе ци во, 5-6 ка ши ка мле ка, ли мун.

На чин при пре ме: кај си је из ва ди ти у ре-
шет ку да се оце де. У чи ни ји уму ти ти пу тер,
до да ти со, ва нил ше ћер и кри стал ше ћер.
Уму ти ти кре ма сто, до да ва ти јед но по јед но
ја је. По ла ко до да ти бра шно са пра шком за
пе ци во, а за тим мле ко да би се ма са ле по
сје ди ни ла.

У ка луп за ма фи не ста ви ти ве ће па пир не
кор пи це. У сва ку си па ти део те ста, у сре ди ну
бла го ути сну ти по ла по лут ке оце ђе не кај си-
је. Пе ћи на 180 сте пе ни 20-25 ми ну та. Пе че-
не у ча ши ца ма из ва ди ти из ка лу па и пу сти ти
да се про хла де. По себ но уму ти ти бе лан це са
прах ше ће ром и со ком од ли му на. Уму ће но
бе лан це ста ви ти на сва ки ма фин, а на бе лан-
це по лут ку кај си је. Вра ти ти у рер ну да се су-
ши око 30 ми ну та на 50 сте пе ни.

При пре ми ла: Со фи ја До ми ни ко вић

Де ко ра ци ја сал ве том: па жљи во исе ћи мо тив са сал ве те.
На охла ђе на ја ја, офар ба на или нео фар ба на, на не ти мо тив са
сал ве те па зе ћи да се не из гу жва па пре ма за ти бе лан це том.
Оста ви ти ја ја да се осу ше, па их пре ма за ти уљем да си ја ју.

Мо за ик од љу ски: од раз би је них фар ба них ја ја мо гу се
на пра ви ти ра зни мо за и ци.

При род но фар ба на ја ја: цве клу исе ћи што сит ни је, си па-
ти во ду да пу сти бо ју и по ре ђа ти ја ја. Оста ви ти је дан дан, а
су тра дан на ти хој ва три, уз до да так со ли и сир ће та, ку ва ти ја ја
30 ми ну та. Оста ви ти да се у во ди охла де. Исто се мо же по сту-
пи ти са цр ве ним ку пу сом, спа на ћем или ко при вом.

Не ко ли ко иде ја
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Па ле та Pa ges

Са сто ји се из сле де ћих ико на:

Ико на  Име  Ко ри сти се за:

Co ver Pa ge уба ци ва ње пот пу но фор ма ти ра не на-
слов не стра ни це са по љи ма у ко ја мо-
же мо да уба ци мо на сло ве, име и пре зи-
ме ауто ра, да тум и оста ле ин фор ма ци је 
у за ви сно сти од из гле да на слов не стра-
ни це ко ју смо иза бра ли;

Blank Pa ge уба ци ва ње пра зне стра ни це ис пред 
стра ни це на ко јој се на ла зи кур сор;

Pa ge Bre ak  пре лом стра ни це од по зи ци је кур со ра.

На по ме на: Ако сва ку стра ну до ку мен та де фи ни ше мо као по себ-
ну сек ци ју, сва ка стра на ће има ти по се бан фор мат. Знак за пре кид 
стра не или но ве сек ци је не ће би ти од штам пан. Да би по стао ви-
дљив, мо ра мо клик ну ти на ико ни цу Show/Hi de оп ци је Ho me. Пре-
лом сек ци је бри ше мо та ко што пр во се лек ту је мо знак за пре лом, а 
за тим при ти сне мо та стер De le te. Бри са њем сек ци је бри ше мо еле-
мен те фор ма ти ра ња ко ји де фи ни шу да ту сек ци ју.

Уба ци ва ње на слов не стра ни це

По сту пак је:
1. клик не мо на стре ли цу по ред ико-

не Co ver Pa ge;
2. иза бе ре мо же ље ни при каз (фор-

ма ти ра ње на слов не стра ни це);
3. уне се мо по дат ке у на слов ну стра-

ни цу.

Па ле та Ta bles

Вр ло би тан сег мент ра да у Word-у су та-
бе ле. Сва ка та бе ла са сто ји се из ко ло на и 
ре до ва ко ји се се ку. Пре сек ре да и ко ло-
не зо ве мо ће ли ја. Ће ли ја је ме сто у та бе-
ли где уно си мо по дат ке. На па ле ти Ta bles

на ла зи се ико на Ta bles. Ка да клик не мо на 
стре ли цу ис под ико не Ta bles, по ја ви ће се 
про зор In sert Ta ble ко ји се са сто ји из сле-
де ћих оп ци ја:

1. од мах ис под на сло ва In sert Ta ble ви де-
ће мо ква дра ти ће. По вла че њем ми ша пре ко 
ква дра ти ћа де фи ни ше мо ко ли ко ре до ва и 
ко ло на же ли мо да са др жи та бе ла ко ју кре и-

ра мо. Хо ри зон тал но су при ка за ни ре до ви, а ус прав но ко ло не (ре ци мо
8x5). Клик не мо ле вим та сте ром ми ша и та бе ла је кре и ра на (да би смо
ви де ли сле де ћу оп ци ју, клик не мо на ико ну Un do основ ног ме ни ја);

2. In sert Ta ble – уба ци ва ње та бе ле;
3. Draw Ta ble – цр та ње та бе ле по мо ћу ми ша;
4. Con vert Text to Ta ble – кон вер то ва ње тек ста у та бе лу;
5. Ex cel Spre ads he et – уба ци ва ње рад не та бе ле из Ex cel-а;
6. Qu ick Ta bles – уко ли ко же ли мо да по ста ви мо го тов из глед та бе-

ле, клик не мо на стре ли цу по ред ове оп ци је, па иза бе ре мо стил ко-
јим же ли мо да се при ка же та бе ла.

Уба ци ва ње та бе ле

Кур сор ми ша до ве де мо на ме сто где же ли мо да уба ци мо та бе лу,
па при ме ни мо сле де ћи по сту пак:

1. клик не мо на стре ли цу ис под ико не 
Ta ble;

2. клик не мо на оп ци ју In sert Ta ble;
3. у по ље Num ber of co lumns упи ше мо 

број ко ло на ко је же ли мо да са др жи та бе ла;
4. у по ље Num ber of rows упи ше мо 

број ре до ва ко је же ли мо да са др жи та-
бе ла;

5. ис под на сло ва Auto Fit be ha vi or би-
ра мо:

а) Fi xed co lumn width – за да је мо ши ри ну та бе ле у од но су на ко-
ло не, а уко ли ко је иза бра на оп ци ја Auto све ко ло не ће би ти исте
ши ри не, а та бе ла ће се про те за ти из ме ђу ле ве и де сне мар ги не;

б) Auto Fit to con tents – ши ри на та бе ле се ауто мат ски при ла го ђа-
ва са др жа ју у ће ли ја ма;

ц) Auto Fit to win dow – ши ри на та бе ле се ауто мат ски при ла го ђа-
ва ве ли чи ни рад ног про сто ра;

6. клик не мо на дуг ме ОК.
На по ме на: Та бе лу бри ше мо ка да је мар ки ра мо, клик не мо на

оп ци ју Layout и у па ле ти Rows & Co lumns би ра мо ико ну De le te и
клик не мо на оп ци ју De le te Ta ble.

Цр та ње та бе ле по мо ћу ми ша

Да би смо на цр та ли та бе лу по мо ћу ми ша, тре ба да:

1. клик не мо на стре ли цу ис под ико не Ta ble;
2. клик не мо на ико ну Draw Ta ble;
3. на ме сти мо кур сор та мо где же ли мо да на цр та мо та бе лу (по ја-

ви ће се олов ка на екра ну);
4. др жи мо ле ви та стер ми ша и ву че мо га ка ко би смо на цр та ли;
5. пу сти мо ле ви та стер ми ша;
6. на ста вља мо да цр та мо та бе лу та ко што ву че мо кур сор ми ша

(олов ку на екра ну) уну тар та бе ле и цр та мо ли ни је (вер ти кал не или
хо ри зон тал не);

7. ка да за вр ши мо са цр та њем ли ни ја уну тар та бе ле, при ти сне мо
та стер Esc да би смо се осло бо ди ли олов ке за цр та ње та бе ле.

Пре драг Јо ва но вић

На ста ви ће се

Оп ци ја In sert

Оп ци ја Ин серт је тра ка са алат ка ма ко ја се са сто ји из па ле та Pa ges, Ta bles, Il lu stra ti ons, Links, He a der & Fo o ter, Text и Symbols.
На сва кој од ових па ле та на ла зе се ико не ко је из вр ша ва ју од ре ђе не ко ман де.
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поводиповоди

Фи зич ка ак тив ност је је дан од нај-
лак ших на чи на за уна пре ђе ње
здра вља и ме ђу нај здра ви јим је

ства ри ма ко је чо век мо же да ура ди за се-
бе. Ис тра жи ва ња по ка зу ју да љу ди свих
уз ра ста и фи зич ког ста ња има ју ко ри сти
од ве жба ња и фи зич ке ак тив но сти. Она
до при но си сма ње њу ни воа ше ће ра и хо-
ле сте ро ла у кр ви, као и са го ре ва њу ка-
ло ри ја, тј. по тро шњи енер ги је ко ју уно-
си мо хра ном, чи ме ути че на одр жа ва ње
же ље не те ле сне те жи не. Та ко ђе, ре дов на
ак тив ност до во ди до сма ње ња ни воа крв-
ног при ти ска и сма њу је ри зик од на стан ка
обо ље ња ср ца за 50 од сто, а мо же да по-
мог не у спре ча ва њу или од ла га њу и мно-
гих дру гих бо ле сти и ин ва ли ди те та, укљу-
чу ју ћи и де мен ци ју. По ред то га, фи зич ки

ак тив не осо бе су бо ље рас по ло же не, за-
до вољ ни је со бом, у бо љој су кон ди ци ји и
бо ље ре а гу ју на стрес.

Иако то не кад зву чи не из во дљи во, ве жба-
ње је од су штин ског зна ча ја и за љу де ко ји
има ју 65 и ви ше го ди на, на ро чи то за спре ча-
ва ње по вре да и бо ле сти и очу ва ње не за ви-
сно сти. Ре жи ми ве жба ња омо гу ћа ва ју ста ри-
ји ма да оја ча ју кључ не ми ши ће, што по ма же
да се одр же из др жљи вост и сна га, а до след-
но и енер гич но ве жба ње то ком ка сни јих го-
ди на мо же знат но успо ри ти ста ре ње.

Ипак, мно ги ста ри ји од ра сли окле ва ју ка-
да је ве жба ње у пи та њу, нај че шће из стра ха
да ће оно би ти пре ви ше на пор но или да ће
их фи зич ка ак тив ност по вре ди ти. Ме ђу тим,
ис тра жи ва ње аме рич ког На ци о нал ног ин-
сти ту та за здра вље (The Na ti o nal In sti tu tes
of He alth) по ка зу је да је исти на за пра во су-
прот на – ве жба ње је без бед но за љу де свих
ста ро сних гру па, а ста ри ји од ра сли угро-
жа ва ју сво је здра вље мно го ви ше ако не

ве жба ју не го ако су ак тив ни. Чак и уме ре но
ве жба ње и фи зич ка ак тив ност мо гу по бољ-
ша ти здра вље ста ри јих ко ји су из не мо гли
и сла би, или ко ји има ју бо ле сти ко је пра те
ста ре ње, док не ак ти ван на чин жи во та мо же
да до ве де до то га да осо бе у по зним го ди-
на ма из гу бе сна гу, рав но те жу, флек си бил-
ност и из др жљи вост, што су че ти ри обла сти
су штин ски ва жне да би оста ли здра ви и не-
за ви сни. За то за ста ри је од ра сле На ци о нал-
ни ин сти тут за здра вље пред ла же че ти ри
вр сте ве жби.

Ве жбе сна ге гра де ми ши ће, по ве ћа ва ју
гу сти ну ко сти ју и убр за ва ју ме та бо ли зам,
што по ма же да се те ле сна те жи на и ни во
ше ће ра у кр ви др же под кон тро лом. Ве жбе
рав но те же гра де ми ши ће но гу, што по ма же
у спре ча ва њу па до ва ко ји су ре ла тив но че-
ста по ја ва код ста ри јих, због че га не рет ко
до ла зи до раз ли чи тих вр ста пре ло ма ку ко-
ва и згло бо ва. Ве жбе ис те за ња по ма жу да
се одр жи флек си бил ност и омо гу ћи ши ри
оп сег и ве ћа сло бо да по кре та, што до при-

но си ве ћој ак тив но сти то ком ста ри јих го ди-
на. Че твр ту гру пу чи не ве жбе из др жљи во-
сти у ко је спа да ју хо да ње, тр ча ње, пли ва ње,
во жња би ци кла, чак и гра бу ља ње ли шћа,
да кле би ло ко ја ак тив ност ко ја по ве ћа ва
пулс и ди са ње то ком ду жег вре мен ског пе-
ри о да.

На рав но, иако су ве жбе здра ве, ни је исто
ка да ве жба не ко од 20 и од 70 го ди на. За-
то из бор, тра ја ње и ин тен зи тет ве жби тре-

ба при ла го ди ти го ди на ма и здрав стве ном
ста њу. Дру гим ре чи ма, ва жно је да ста ри ји
упра жња ва ју ве жбе ко је су за њих без бед-
не, те би из тог раз ло га тре ба ло да се кон-
сул ту ју са ле ка ром, на ро чи то ако су у ви со-
ком ри зи ку од би ло ко је хро нич не бо ле сти
као што су ср ча не бо ле сти или ди ја бе тес,
ако пу ше или су го ја зни.

Је дан од нај лак ших на чи на да се уна пре-
ди фи зич ка ак тив ност је сте шет ња, а она
по бољ ша ва рав но те жу, из др жљи вост и
цир ку ла ци ју. Рад у ба шти или, на при мер,
плес та ко ђе мо гу би ти де ло твор ни. Да кле,
за ба вље ње фи зич ком ак тив но шћу ни је
нео п ход но да не ко бу де спорт ски тип. Чак
и по ред до са да шњег не ак тив ног жи вот-
ног сти ла, ни кад ни је ка сно да се по бољ-
ша здра вље, а фи зич ка ак тив ност, уз мно-
го број не здрав стве не пред но сти, по ма же
ста ри ји ма да се осе ћа ју бо ље и ужи ва ју у
жи во ту ви ше, чак и они ма ко ји ми сле да су
су ви ше ста ри или су ви ше ван фор ме.

Ве сна Ка дић

ЗНА ЧАЈ ФИ ЗИЧ КЕ АК ТИВ НО СТИ

Ве жба њем до здра вља 
и у тре ћем до бу

Спре чи ти гу би так 
ми шић не ма се
Ис тра жи ва ња са Уни вер зи те та

Ала ба ма у Бир мин ге му по ка зу ју 

да што је не ка осо ба ста ри ја, ви ше

ће мо ра ти да ве жба да би одр жа ла 

сво ју ми шић ну ма су. Ис тра жи ва чи 

на во де да спре ча ва ње са кро пе ни је, 

тј. гу бит ка ми шић не ма се, ко ја се

ја вља с го ди на ма као део про це са 

ста ре ња, пред ста вља је дан од нај ве-

ћих иза зо ва би о ме ди ци не у на шем

дру штву и да одр жа ва ње ми шић не 

ма се има број не здрав стве не пред-

но сти и од су штин ског је зна ча ја

за здра во ста ре ње. Ди за ње те го ва 

пред ста вља нај бо љи на чин пре вен-

ци је, а у не до стат ку пра вих те го ва за 

ве жба ње, од лич на за ме на мо гу би ти

и пла стич не фла ши це на пу ње не во-

дом или пе ском.
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Ве ли ка ве ћи на од 11.000 
пен зи о не ра, ко ли ко их 
жи ви у оп шти ни Ру ма, 

има са мо ре чи хва ле за од нос и 
бри гу ло кал не са мо у пра ве пре-
ма нај ста ри јим су гра ђа ни ма. 
Та кву кон ста та ци ју јед но гла сно 
су по твр ди ли и сви уче сни ци 
ре дов не го ди шње Скуп шти не 
Оп штин ског удру же ња пен зи о-
не ра Ру ма, одр жа не по чет ком 
апри ла.

Ру ко вод ство Удру же ња – Пе-
тар Ба бић, пред сед ник, Сто јан 
Мар ко вић, пот пред сед ник (и 
члан Оп штин ског ве ћа), и Јо-
ван ка Ко кир, се кре тар, успе шно 
су пре го ди ну да на пре у зе ли 
ру ко во ђе ње, те је Удру же ње, 
на кон не до ма ћин ског по сло-
ва ња и по на ша ња прет ход ног 
ру ко вод ства, у 2012. го ди ни фи-
нан сиј ски „ста ло на но ге”. Ка ко 
је пред сед ник Ба бић ис та као, 
то је ве ли ким де лом и за слу га 
ло кал не са мо у пра ве.

На и ме, осим струч не по мо ћи 
из Оде ље ња дру штве них де лат-
но сти у оп шти ни Ру ма, на че лу 
са на чел ни ком Дра га ном Клич-
ко ви ћем, око кон со ли да ци је 
њи хо вог фи нан сиј ског ста ња, 
Удру же ње је до би ло и до на ци ју 
из оп штин ског бу џе та за са ни-
ра ње ми ли он ског ду га за гре ја-
ње на ста лог у ра ни јем пе ри о ду. 
Ло кал на са мо у пра ва је про шле 
го ди не уло жи ла и 3,5 ми ли о на 
ди на ра у ре кон струк ци ју кро ва 
и по слов них про сто ри ја Удру-
же ња, а до ни ра ла им је и по лов-
не сто ло ве и сто ли це.

До бра са рад ња на ста вље на је 
и у овој го ди ни. Удру же ње је, у 
скла ду са Пла ном ра да за 2013. 
ко ји је усво јен на овој скуп шти-
ни, већ кон ку ри са ло код ло кал-
не са мо у пра ве, из ме ђу оста-
лог и за по кри ва ње тро шко ва 
гре ја ња, об на вља ње сто ло ва и 
сто ли ца, на бав ку кли ма-уре ђа-
ја, опре ма ње ку хи ње у сво јим 
про сто ри ја ма, за опре ма ње 
про сто ри ја ме сних ор га ни за ци-
ја, али и за рад хор ске, драм ске 

и фол клор не сек ци је, ша хов ске 
сек ци је и сек ци је же на. За ту на-
ме ну оп штин ска упра ва им је 
одо бри ла 1,5 ми ли о на ди на ра 
и та сред ства су већ пре ба че на 
на ра чун Удру же ња. Пе тар Ба-
бић је на гла сио да се она стро-
го на мен ски мо ра ју утро ши ти: 
1.150.000 ди на ра за гре ја ње, 
200.000 ди на ра за об но ву по до-
ва, сто ла ри је и за кре че ње про-
сто ри ја МО, док ће се пре о ста-
ли но вац по тро ши ти у до го во ру 
са ме сним ор га ни за ци ја ма, опет 
пре ма при ја вље ном про јек ту.

Из ра жа ва ју ћи же љу да на ста-
ве ле пу са рад њу са Удру же њем, 
Скуп шти ни су при су ство ва ли и 
Дра ган Кар даш, за ме ник пред-
сед ни ка оп шти не, Ва сев Крум, 
по моћ ник пред сед ни ка оп шти-
не, Вла ди мир Ма ле тић, пот пред-
сед ник Скуп шти не оп шти не 
Ру ма, Ми лан Ћо сић, ди рек тор 
Спорт ске ха ле, Жељ ко Сто ја но-
вић, ди рек тор би бли о те ке. Го сти 
на Скуп шти ни би ли су и Мир ко 
Стој са вље вић, пред сед ник Оп-
штин ског удру же ња ин ва ли да 
ра да, и Бо жи дар Тр ку ља, се кре-
тар ове ор га ни за ци је ОСИ.

Ва сев Крум, ко ји је и пред сед-
ник Оп штин ског удру же ња вој-
них пен зи о не ра и Оп штин ске 
ор га ни за ци је ПУПС-а, на ја вио је 
да ће оп штин ска упра ва Ру ма на 
ини ци ја ти ву ове пар ти је ис пла-
ћи ва ти квар тал но нов ча ну по моћ 
у из но су од 4.000 ди на ра и пен зи-

о не ри ма ко ји при ма ју пен зи је у
ра спо ну од 15.000 до 18.000 ди-
на ра. На овај на чин ће, осим оних
рум ских пен зи о не ра ко ји већ
при ма ју јед но крат ну нов ча ну по-

моћ од др жа ве јер има ју пен зи ју
ма њу од 15.000 ди на ра, по моћ из
оп штин ске ка се до би ти још 984
пен зи о не ра. Овај про грам би ће
оства рен до 19. апри ла.

Јо ван ка Ко кир је на гла си ла
да је ова кав рад Удру же ња, уз
ре дов ну бри гу о ма те ри јал но-
со ци јал ном по ло жа ју чла но ва
кроз снаб де ва ње огре вом, зим-
ни цом и на мир ни ца ма по по-
вољ ним це на ма и на ви ше ме-
сеч них ра та, те ор га ни зо ва ње
кул тур но-за бав них ак тив но сти,
из ле та и дру же ња са ко ле га ма
из дру гих ор га ни за ци ја, ре зул-
ти рао и уве ћа њем бро ја чла-
но ва. Та ко је од по чет ка ове го-
ди не Удру же ње број ни је за 300
но вих чла но ва.

Ми ро слав Мек те ро вић

ГО ДИ ШЊА СКУП ШТИ НА ОП ШТИН СКОГ УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА РУ МА

Зна чај на по моћ ло кал не 
са мо у пра ве

Рукок водсдствтва а УдУдруружежењања и и о опшпштитинене Р Румумаа
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погледи

Ди ја лог ка кав че сто 
до пре до нас у град-
ском пре во зу, ре ду, 

че ка о ни ци...
„Ка ко су ва ши, чу је те ли 

се?”
„До бро су сви. Син и сна-

ја ра де, де ца кре ну ла у шко-
лу. Стал но смо у ве зи пре ко 
скај па. Ви ди мо се, ис при ча-
мо, као да су ов де.”

Да ле ко је Аме ри ка, али 
за хва љу ју ћи ин тер не ту и 
све му што пру жа, не ки ов-
да шњи ба ка и де ка лак ше 
под но се чи ње ни цу да су 
њи хо ви нај дра жи пре ко 
све та, и има ју осе ћај као да 
су ту не где, ла ко до ступ ни. 
И на мно го на чи на и је су.

Ком пју те ри су чу до, а чу-
де сан је и пре о крет ко ји су 
уне ли у наш жи вот, про ме-
ни ли на ше на ви ке, по слов-
не и при ја тељ ске ко му ни-
ка ци је, уку се и за ни ма ци је. 
У из ве сном сми слу и раз-
ма зи ли нас, има ју ћи у ви ду 
шта све од ва жних по сло ва 
мо же те да нас да оба ви те 
од ку ће, не уста ју ћи од сто ла.

Ства ри су већ оти шле пре да ле ко и сад је
прак тич но не мо гу ће за ми сли ти жи вот без
ком пју те ра и мо бил них те ле фо на. То по го-
то во ва жи за мла де, ро ђе не у ин фор ма тич-
кој ери. Ни је за чу ђе ње што они на прет ход-
ни пе ри од гле да ју као на тех но ло шко ка-
ме но до ба, али за ни мљи во је да су за вид ну
спо соб ност при ла го дљи во сти по ка за ли и
нај ста ри ји.

Ка те го ри ја гра ђа на ста ри јих од 65, на ко ју
се ве ро ват но нај ма ње ра чу на ло, по сле пр-
во бит ног за зо ра и не сна ла же ња у ком пли-
ко ва ним си сте ми ма пр вих ком пју тер ских
ге не ра ци ја, бр зо је схва ти ла и при гр ли ла
ин те р нет ско бо гат ство и са да спа да у број-
ча но нај бр же ра сту ћу гру пу ко ри сни ка.

У САД је за де сет го ди на њи хов број удво-
стру чен а, ка ко на во ди Арон Смит, са рад-
ник на ин тер нет про јек ту Ис тра жи вач ког
цен тра „Пју”, код ста ри јих је ва жно са мо да
пре мо сте по чет ну не ла го ду и от клон пре ма
„ма ши ни” и чим то пре ва зи ђу ла ко се сна ла-
зе, чак су и ак тив ни ји од не ких дру гих, мла-
ђих ис пи та них гру па.

У Ср би ји је, пре ма по да ци ма Ре пу блич-
ког за во да за ста ти сти ку, 2010. го ди не ме ђу
осо ба ма од 55 до 74 го ди не би ло 11 од сто
ин тер нет ко ри сни ка же на, и 18 од сто му-

шка ра ца, што нас свр ста ва у при бли жан
ред са Ру му ни јом, Грч ком и Ма ке до ни јом.

На ше зе мље, за раз ли ку од по ме ну тих,
на жа лост не ма на ли сти Еко ном ске ко ми си-
је УН за Евро пу, ко ја је пре глед ни ја и лак ша
за упо ред не ана ли зе. У Хр ват ској, ре ци мо,
ко ја је увр ште на као и оста ле европ ске др-
жа ве, про це нат из на ве де не ста ро сне ка те-
го ри је 55−74 (збир но оба по ла) из но си 23
од сто, а у Сло ве ни ји већ 33 про цен та.

Али, шта је то пре ма Швед ској где ви ше
од че ти ри пе ти не нај ста ри јих гра ђа на (84
од сто, по да ци за 2012) ре дов но ко ри сти
ин тер нет, пре ма Нор ве шкој где је тај по сто-
так 85, а на Ислан ду чак 89? Бо га те зе мље у
све му, па и у мо гућ но сти ма да тим пен зи о-
не ри ма и оста ли ма у по зном до бу да оста ну
ак тив ни и „при кљу че ни” на жи вот.

Ком пју тер упра во то пру жа и ту ле жи јед-
на од ње го вих нај ве ћих пред но сти, упр кос
кон тро вер за ма и рас пра ва ма о аутен тич-
но сти до жи вље ног, од но су вир ту ел ног и
ствар ног. Скајп је за то до бар и сам по се би
фа сци нан тан при мер.

За ста ри ју осо бу, још ако жи ви са ма, омо-
гу ће на ко му ни ка ци ја са по ро ди цом и при-
ја те љи ма чи ни ком пју тер не за мен љи вом,
дра го це ном на пра вом. Али ни је у пи та њу
са мо тај, та ко ва жан емо тив ни чи ни лац, већ
и мно штво прак тич них мо ме на та.

Пла ћа ње ра чу на „јед ним
кли ком”, ку по ви на на мир-
ни ца, гар де ро бе, ави он-
ских ка ра та, по зо ри шних
или кон церт них ула зни ца,
по кућ ства, све то олак ша-
ва жи вот. За тим, он лајн
би знис. Струч ња ци под се-
ћа ју да се чи та во но во по-
ље де лат но сти отво ри ло
са ди ги тал ном ером.

Сур фо ва ње ин тер не-
том, осим то га, да је зна-
тан под стрек по пра вља-
њу рас по ло же ња. На уч на
сту ди ја Фе никс цен тра из
Ва шинг то на по ка за ла је
код ис пи та ни ка сни же ње
де пре си је за 20 од сто, што
је до ве де но у ве зу с ин те-
лек ту ал но под сти цај ним
кр ста ре њем гло бал ном
мре жом.

Шта ви ше, шта год се
ми сли ло о ра зним ком пју-
тер ским игри ца ма, а има
мно го оних ко ји о то ме
ми сле све нај го ре, ис пи-
ти ва ња го во ре о њи хо вом
ко ри сном учин ку на ког-

ни тив не спо соб но сти, та ко да ће у бу дућ-
но сти све ве ћа па жња би ти усме ре на ка
сми шља њу и ди зај ни ра њу ових мен тал них
ве жби за ста ри је.

С дру ге стра не, баш због стал ног ра ста
по тре ба, стал но се уса вр ша ва и по јед но ста-
вљи ва ње ра чу на ра, ма ка ко то кон тра дик-
тор но зву ча ло. Исти на је да су ста ри ји љу ди
има ли по чет ни не га ти ван од нос пре ма ком-
пју тер ским „ска ла ме ри ја ма” из ме ђу оста лог
и због по те шко ћа да са вла да ју ру ко ва ње.

Слич но се са да де ша ва и са мо бил ним те-
ле фо ни ма ко ји су све сло же ни ји, а мно гим
ста ри јим ко ри сни ци ма су по треб ни са мо
да би оба ви ли раз го вор или по сла ли по ру-
ку. Та ко се са да ра ди на то ме да се ком пју-
тер ски про из во ди све ви ше при ла го де до-
би бу ду ћих ко ри сни ка. Сма тра се, за пра во,
да је нај ве ћи про бој у умре жа ва њу нај ста-
ри јих на чи њен го то во ре во лу ци о нар ним
изу мом ком пју те ра са са мо шест основ них
ко ман ди. Ра чу нар је пре три го ди не пред-
ста вљен у Бри та ни ји, а пр ви ко ри сник био
је су пруг кра љи це Ели за бе те, та да 88-го ди-
шњи вој во да од Един бур га. По ка за ло се да
је ста ро сна гру па би ла од лич но по го ђе на, а
стал но по ве ћа ње бро ја ко ри сни ка и бро ја
њи хо вих го ди на то сва ко днев но из но ва по-
твр ђу је. Д. Дра гић

УЗ КОМ ПЈУ ТЕР СТА РОСТ ЈЕ ЛАК ША

„Миш” у ру ци, све на дла ну
Ин фор ма тич ка ера ме ња сте ре о ти пе о тре ћем до бу,

а број ин тер нет ко ри сни ка од 65 и ви ше го ди на 
удво стру чен је у про те клој де це ни ји
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Ки пар и ње го ва бан кар ска 
кри за, као по след ња у ни-
зу у евро зо ни, не де ља ма 

су би ли у удар ним ве сти ма. Кад 
је на кра ју до го во ре но ре ше ње 
по ко јем ће би ти „оши ша ни” са-
мо уло зи ве ћи од 100.000 евра 
– а не и они обич них ула га ча 
ко ји су бан ка ма по ве ри ли сво ју 
скром ну уште ђе ви ну, ка ко је пр-
во бит но пред ла га но – кон ста то-
ва но је да ту има не ке прав де. 
Ште ту ће пре тр пе ти са мо тај-
ку ни (углав ном ру ски, ма да не 
са мо они) ко ји су на Ки пру, ко ји 
је дав но сте као ре пу та ци ју „по-
ре ског ра ја”, че сто пра ли сво је 
сум њи во сте че не па ре.

Ипак, као што се обич но до га ђа, 
би ло је и „ко ла те рал них” жр та ва. 
Ме ђу гу бит ни ци ма у овој кри зи 
на шли су се нео че ки ва но и мно-
го број ни пен зи о не ри ко ји су на 
Ки пар до шли да та мо ужи ва ју на 
ме ди те ран ском сун цу и – ве ли ко-
ду шним по ре ским олак ши ца ма.

Ки пар је, на и ме, био „рај” и за 
око 18.000 пен зи о не ра из Ве ли-
ке Бри та ни је ко ји су се та мо на-
се ли ли, ка ко због бо ље кли ме, 
та ко и због чи ње ни це да су им 
пен зи је ко је им ис пла ћу је бри-
тан ска др жа ва на Ки пру би ле 
ре ал но ве ће не го код ку ће.

При јат но вре ме, у сва ком слу-
ча ју мно го при јат ни је од оног 
на бри тан ском остр ву, би ло је 
при том спо ред ни ма мац. Глав-
ни је био би ла те рал ни спо ра зум 
о из бе га ва њу дво стру ког опо-
ре зи ва ња по ко јем се пен зи о-
нер ска при ма ња не опо ре зу ју у 
зе мљи по ре кла, већ у др жа ви у 
ко јој пен зи о не ри жи ве.

Кон крет но, пен зи је су у Ве ли-
кој Бри та ни ји под ло жне по ре зу 
од 40 од сто, а на Ки пру је та сто-
па са мо пет од сто. Су пру жни ци 
су, до ду ше, опо ре зо ва ни по себ-
но (док је у Бри та ни ји збир пен-
зи ја тре ти ран као по ро дич ни 
при ход и има по себ ну сто пу), 
али то је и да ље би ло знат но ма-
ње не го код ку ће.

Сем то га, го сту ју ћи пен зи о не-
ри су има ли пра во на бес ца рин-
ски увоз по кућ ства и дру ге ро-
бе, укљу чу ју ћи ту и ауто мо би ле. 
Као бив ша ко ло ни ја Бри та ни је, 
Ки пар је за др жао пра ви ло во-
жње ле вом стра ном, а сем то га, 
за др жа на је и ши ро ка упо тре ба 
ен гле ског је зи ка.

Ме ђу тим, бан кар ска кри за, 
на ста ла због то га што су ки пар-
ске бан ке нео пре зно ин ве сти ра-

ле у грч ке бан ке ко је су пр ве „пу-
кле”, те су за то пре тр пе ле знат не 
гу бит ке и од цен тра ле Европ ске 
уни је за тра жи ле по јас за спа са-
ва ње – све ово је сру ши ла.

Као јед ну од ме ра за спре ча-
ва ње ју ри ша на бан ке и пра жње-
ње ра чу на, ки пар ска др жа ва је 
уве ла ме ха ни зме „кон тро ле ка-
пи та ла”, ко ји су под ра зу ме ва ли 
и за тва ра ње бан кар ских шал те-
ра на не ко вре ме, као и бло ка ду 
по ди за ња нов ца са бан ко ма та.

За ве ли ки број бри тан ских 
пен зи о не ра то је био шок за ко-
ји ни су би ли при пре мље ни јер 
су од јед ном оста ли без нов ца. 
За оне са нај ма њим при ма њи-
ма, ко ји жи ве од пен зи је до пен-
зи је, то је чак под ра зу ме ва ло 
од ла зак до на род них ку хи ња 
при грч ким цр ква ма.

Бри тан ски пен зиј ски фонд је 
пре стао са упла та ма, све стан да 
оне не мо гу да стиг ну до крај-

њих ко ри сни ка. При ма о ци ма су
по сла та упут ства да отво ре ра-
чу не у Бри та ни ји, или да до ста-
ве ра чу не по у зда них при ја те ља
ко ји ће ус пе ти да на ђу на чин да
им то по ша љу, или бар са чу ва ју.

Ни је у овом слу ча ју до ла зи ло
у об зир сва ка ко нео бич но ре-
ше ње упо тре бље но да се но вац
до ста ви вој ни ци ма у бри тан ској
вој ној ба зи на Ки пру: око ми ли-
он евра за њи хо ве пла те пре ба-
чен је, у го то ви ни, спе ци јал ним
ави о ном Кра љев ског ва зду хо-
плов ства.

Про блем је по чет ком апри ла
не ка ко убла жен на ја вом да ће
„уско ро” по че ти сла ње пен зи-
о нер ских до зна ка на ки пар ске
ра чу не, али без га ран ци ја ко ли-
ко ће, због оп штег за сто ја у бан-
ка ма, про ћи вре ме на пре не го
што та сред ства по ста ну до ступ-
на при ма о ци ма. Због то га је по-
но вљен прет ход ни са вет да се,

док кри за са свим не про ђе, ко-
ри сте ра чу ни у Бри та ни ји.

За мно ге то зна чи са мо про ду-
же так нео че ки ва них му ка. Ни су
од по мо ћи ни бан кар ске кар ти це,
ко је су ло кал не тр го ви не пре ста-
ле да при ма ју ка да је из би ла кри-
за, за то што ни су има ле га ран ци ја
ка да ће те па ре би ти пре ба че не
на ра чу не њи хо вих фир ми.

До дат но уз не ми ре ње је до нео
и страх оних ко ји су ку ће или ста-
но ве на Ки пру ку пи ли на кре дит
па због укуп не си ту а ци је ка сне
са от пла том ра та и стра ху ју да
кре ди то ри не ће има ти раз у ме-
ва ња за раз ло ге њи хо ве доц ње.

Ки пар, ко ји је био бри тан ска
ко ло ни ја ви ше од осам де це-
ни ја, све до 1960, тра ди ци о нал-
но је од ре ди ште за бри тан ске
пен зи о не ре ко ји су у овом ра ју
ужи ва ли – док је тра јао. А да ли
ће то би ти опет – ви де ће се.

М. Бе кин

КИ ПАР СКА КРИ ЗА НИ ЈЕ ПО ГО ДИ ЛА СА МО ТАЈ КУ НЕ

Оде и 
пен зи о нер ски рај
Се ни о ри из Ве ли ке Бри та ни је и дру гих за пад них зе ма ља су у 
ме ди те ран ском сун цу и по ре ским олак ши ца ма ужи ва ли – док је тра ја ло
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хроника

Уса ли Му зич ке шко ле у Бо руУУ29. мар та на сту пи ло је Кул-УУтур но-умет нич ко дру штвоУУ
пен зи о не ра „Сун ча на је сен” из
Кња жев ца. Ово дру штво, осно-
ва но још 1956, по след њи на ступ
у Бо ру има ло је пре де сет го ди на.
Пре ма ре чи ма пред сед ни це Сек-
ци је же на пен зи о не ра и КУД „Сун-
ча на је сен”, Бе бе Ми лић, и пред-
сед ни ка Удру же ња пен зи о не ра
Кња жев ца, Ра до ми ра Вељ ко ви-
ћа, ово го сто ва ње ор га ни зо ва но
је у са рад њи са Ак ти вом же на
бор ског дру штва пен зи о не ра.

Рад ми ла Ђор ђе вић, пред сед-
ни ца бор ског ак ти ва, за до вољ-
на је због го сто ва ња Кња жев ча-
на, уз под се ћа ње да је ово леп
по че так са рад ње на свим по-
љи ма. Јер, у Бо ру жи ви и је дан
број пен зи о не ра РТБ-а по ре-
клом из кња же вач ког кра ја ко-
ји зим ске да не про во де у овом
гра ду, а ле ти су у сво јим се ли ма
и на Ста рој пла ни ни.

– Срећ не смо што смо опет у Бо-
ру, гра ду у ко јем је увек би ло пу но
Кња жев ча на. Да је вре ме по слу-
жи ло, ве ру јем да би ова ле па дво-
ра на би ла пре пу на. Јер, пу бли ка је
чу ла за нас, по себ но пен зи о не ри
ко јих је у гра ду ба кра око 13.000.
Ве ћи на је уз нас, уз пе сму и игру,
уз ве дри је вре ме и је сен жи во та

ПО СЛЕ ДЕ СЕТ ГО ДИ НА „СУН ЧА НА ЈЕ СЕН” ПО НО ВО У БО РУ

Уз пе сму, ко ла чи  и ви но

На ста вља ју ле пу тра ди ци ју
Иако „Сун ча на је сен” не би мо гла да бу де пра ва на след ни ца по-

че та ка кул тур но-умет нич ких дру шта ва из вре ме на пре Дру гог

свет ског ра та, ова дру жи на, под ру ко вод ством го спо ђе Ми лић,

да нас се с по но сом на сла ња на тра ди ци ју хо ра „Краљ Сте ван 

Де чан ски” ко јим је ди ри го вао Кр ста Љу бе но вић, а ко ји су ма хом 

чи ни ле за на тли је и тр гов ци. Ипак, да на шња ге не ра ци ја рас пе ва-

них хо ра ша нај бли ски ја је не ка да шњем Там бу ра шком ор ке стру 

Љу бе Жив ко ви ћа Црн ца са се ди штем у ка фа ни „Пор тар тур”, ко ји 

је при па дао тр го вач кој ор га ни за ци ји Еснаф. Ови по да ци о ста-

рим ор га ни зо ва ним му зич ким за че ци ма за бе ле же ни су у књи зи 

Ми о дра га Ми лој ко ви ћа „Кња же вач ком чар ши јом”.

Удру же ње пен зи о не ра у Ру-
ском Се лу, ко је се пре две го ди-
не оса мо ста ли ло из Оп штин ског
удру же ња у Ки кин ди, успе шно
де лу је за хва љу ју ћи и до број
са рад њи са ме сном за јед ни-
цом у свом на се љу. Ру ско сел ски
пен зи о не ри су пре не ко ли ко
го ди на до би ли на ко ри шће ње
на пу ште ну и ру и ни ра ну згра ду
До бро вољ ног ва тро га сног дру-
штва ко ју су пре у ре ди ли за сво-
је по тре бе, те са да слу жи за сва-
ко днев но оку пља ње и дру же ње
нај ста ри јих ме шта на.

У До му пен зи о не ра ор га ни-
зу ју се ра зно вр сне ак тив но сти

190 чла но ва, од око 500 ко ри-
сни ка пен зи је ко ли ко жи ви у Ру-
ском Се лу. Ва ља ис та ћи да око 
300 пен зи о не ра већ два че тво-
ро го ди шња ман да та сво је вољ-
но из два ја за ме сни са мо до при-
нос. Они то обра зла жу же љом и 
спрем но шћу да ула жу у раз вој 
се ла за се бе и по том ке.

– Ме сна за јед ни ца, са сво је 
стра не, уз вра ћа пен зи о не ри ма 
– ка же Ду шан Бил би ја, пред-
сед ник пен зи о нер ске ор га ни-
за ци је у Ру ском Се лу. – Не дав но 
је пред сед ник МЗ, Имре Ка бок, 
уру чио пе де сет пет па ке та на-
мир ни ца чла но ви ма ста ри јим 

од 80 го ди на. С об зи ром да је 
још три де се так њих у по зним 
го ди на ма, и они ће би ти по ча-
ство ва ни та квом па жњом.

У До му пен зи о не ра је и ле по 
уре ђе на спо мен-со ба у ко јој су 

из ло же ни пор тре ти за слу жних
Ру ско се ла ца. У њој је и би бли о-
те ка где се одр жа ва ју при год ни
про гра ми не са мо пен зи о не ра,
већ и дру гих пре га ла ца из овог
се ла. С. З.

РУ СКО СЕ ЛО

При мер за по хва лу

сун цем оба сја ну. Је два че ка мо да
Бо ра ни уз вра те по се ту, јер са рад-
ња је бо ља не го ика да – ис та кла
је Бе ба Ми лић, пред сед ни ца КУД
„Сун ча на је сен”.

Го сти из Кња жев ца оду ше ви-
ли су бор ску пу бли ку пе смом и
игром, ре ци то ва њем и ево ци ра-
њем успо ме на на ста ри Кња же-
вац, по себ но на ње го ве ка фа не
јер се у тим „дру штве ним ода ја ма” 
од ви јао уза вре ли жи вот гра да.

Пу бли ка је све вре ме ак тив но
уче ство ва ла у про гра му по ма-
жу ћи пе ва чи ма и на гра ђу ју ћи
их апла у зи ма. На сту пио је и
Зво ни мир Пав ко вић, по зна ти
кња же вач ки на род ни умет ник,
при по ве дач, глу мац ама тер и
чу вар на род не тра ди ци је.

На кра ју пред ста ве го шће из
Кња жев ца по слу жи ле су пре за-
до вољ ну пу бли ку до ма ћим спе-
ци ја ли те ти ма и ви ном из сво јих
ку хи ња и ви но гра да.

– Ди ван гест. Оти ћи у го сте и
до не ти део сво је ку хи ње при ја-
те љи ма, по слу жи ти их до ма ћим
спе ци ја ли те ти ма и ви ном из свог
по дру ма, са мо је део ду ше на ро-
да тог кра ја. Та ко се то ра ди у Ср-
би ји. Сва ка им част на све му – ре-
као је Жар ко Бут ко вић, је дан од
нај ста ри јих бор ских пен зи о не ра.

Б. Фи ли по вић
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Сло бо дан – Бо бан Ву ко је вић, 
бај кер из Вр њач ке Ба ње, ко ји је 
на мо то ру пре шао Ка на ду, Аме-
ри ку, а по том и Ази ју и Евро-
пу, ових да на кре ће у осва ја ње 
африч ког кон ти нен та.

Овај хра бри мо то ри ста пре-
шао је ви ше од 50.000 км, спа-
вао под ша то ром, по два да на 
јео јед ну сар ди ну и на пу ту кроз 
Ру си ју смр шао чак 20 ки ло гра-
ма да би ис пу нио свој циљ и об-
и шао цео свет на мо то ру.

– Са да сам у ак ци ји при ку-
пља ња спон зо ра за мо ју сле де-
ћу аван ту ру од 13.000 км, ко ја 
ме во ди пре ко Бу гар ске, Тур ске, 
Егип та, Су да на, Ети о пи је, Ке ни-
је, Тан за ни је, Зам би је до Ју жне 
Афри ке, и ко ја би тре ба ло да 
тра је из ме ђу три и че ти ри ме-

се ца. На пут кре ћем са по себ но 
при пре мље ним мо то ци клом 
„Hon da Afri ca Twin” 750 cm2, а са 
со бом но сим апа рат и ка ме ру 
ви со ке HD ре зо лу ци је, ко ја ће 

би ти фик си ра на и на за штит ној
ка ци ги то ком во жње. Мо гу са мо
да ка жем да ни је тач на фа ма да
су љу ди ко ји на овај на чин кр-
ста ре све том пре пу ни па ра, о

че му нај бо ље го во ри мој при-
мер – ре као нам је не дав но Бо-
бан Ву ко је вић, и до дао да се на-
да да ће мно ги пре по зна ти ње-
го во чи сто ср це и до бре на ме ре
и по мо ћи му да са ку пи до вољ но
сред ста ва за овај по ду хват.

– Ту ри стич ка ор га ни за ци ја Вр-
њач ке Ба ње је пре по зна ла на-
ме ру Сло бо да на Ву ко је ви ћа као
до бру при ли ку за про мо ци ју ту-
ри стич ких по тен ци ја ла ме ста, и
на сто ја ће мо да му да мо по др шку
у сми слу фи нан сиј ске „ин јек ци је” 
и, ако све бу де ка ко смо пла ни-
ра ли, ве ли ки број бај ке ра (њих
ви ше од 100) до ћи ће да ис пра ти
на шег су гра ђа ни на у ову те шку и
опа сну аван ту ру – на ја ви ла је пи-
ар ТО Вр њач ка Ба ња, Је ле на Зрн-
зе вић. Д. Ива но вић

БАЈ КЕР СЛО БО ДАН ВУ КО ЈЕ ВИЋ ОБ И ШАО СВЕТ НА МО ТО РУ

Од Вр њач ке Ба ње до Рта до бре на де

„Ако кре неш уз ре ку, сти ћи 
ћеш до из во ра. Ако се освр неш 
на жи вот, та ко ђе мо жеш сти ћи 
на из вор. При род на је по тре ба 
за бе ле гом тог људ ског из во ра 
– ње го вог по стан ка. Али исто-
вре ме но и оба ве за да за хва ли-
мо они ма ко ји су нас ство ри ли 
и наш жи вот учи ни ли леп шим и 
лак шим”, на пи сао је др Вла ди мир 
Ми ло ше вић у уво ду ше сте књи ге 
Сто ја на Мар ја но ви ћа Жап ца „Ве-
ков не исти не: не кад и сад”.

Пи шу ћи о свом за ви ча ју – То-
плич ком Ко ча ну и До љев цу, 
аутен тич ним жар го ном то га кра ја, 
по пу лар ни Жа бац, пи сац и ху мо-
ри ста, по ли тич ки рад ник и ду го го-
ди шњи успе шни ди рек тор, да нас 
пен зи о нер, ус пео је још јед ном 
да оста ви трај но све до чан ство о 
овом ме сту и љу ди ма. Исто вре-
ме но, де ло ће оста ти и као ва жна 
спо на ко ја бу ду ће ге не ра ци је мо-
же при бли жи ти пре ци ма и вре ме-
ну у ко ме су жи ве ли и ра ди ли.

Књи га „Ве ков не исти не” има и 
свој под на слов: „Атре сар мо јих 

зе мља ка – на дим ци”, и он од мах 
на го ве шта ва пут ко јим је аутор 
кре нуо. Мар ја но вић при чу о су-

гра ђа ни ма пле те по ла зе ћи од
њи хо вих на ди ма ка ко је ко ри-
сти да про ниц љи во, уз мно го

ху мо ра, опи ше из глед и ка рак-
тер лич но сти, али увек и по не ку
сли чи цу из жи во та. Да се ње го-
ви ју на ци не би на љу ти ли, по-
шао је од се бе и свог на дим ка
по ка зу ју ћи та ко не са мо да су се
они уве ли ко одо ма ћи ли, већ и
да ту не ма ни ка кве зле на ме ре.

По ред ко ло рит них и ду хо ви-
тих при ча о До љев ча ни ма, ова
књи га са др жи и вред не за бе-
ле шке о са мом ме сту, ње го вим
осо бе но сти ма, ва жним уста но-
ва ма и обе леж ји ма. Све то про-
пра ће но је сјај ним илу стра ци ја-
ма ко је је ура дио по зна ти ка ри-
ка ту ри ста и цр тач стри по ва ко ји
жи ви у Па ри зу, Д. Де Ла за ре.

М. Јо ва но вић

СТО ЈАН МАР ЈА НО ВИЋ – НЕ У МОР НИ ХРО НИ ЧАР СВО ГА КРА ЈА

Све до чан ство 
о вре ме ну и љу ди ма

Ге не ра ци ја 1951.
Сто јан Мар ја но вић Жа бац при па да ге не ра ци ји ко ја је 1951. го ди-

не ма ту ри ра ла на Др жав ној тр го вач кој ака де ми ји у Ни шу. Ова

ге не ра ци ја оста ла је упам ће на као нај број ни ја, са 348 ди пло ма-

ца, као нај у спе шни ја, а очи глед но и нај сло жни ја и нај дру же љу-

би ви ја јер се и да ље, више од ше зде сет го ди на, из це ле зе мље,

па и све та, ре дов но ску пља ју да обе ле же сво је ва жне да ту ме.

Стојан Марјановић са 

школском другарицом

Надом Сашек
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пензионерски кутак

КУР ШУ МЛИ ЈА

Мо дер ни зо ва ли клуб
Пен зи о не ри, чла но ви Оп штин ске ор га ни за ци је у Кур шу-

мли ји, има ће бо ље усло ве за дру же ње и ра зо но ду у свом
пен зи о нер ском клу бу. На и ме, соп стве ним сред стви ма ор га-
ни за ци ја је мо дер ни зо ва ла клуб у ко ме сва ко днев но ве ли ки
број чла но ва про во ди сло бод но вре ме.

– Ус пе ли смо да обез бе ди мо од ре ђе на сред ства и тим нов-
цем смо ку пи ли ве ли ки и нај са вре ме ни ји ТВ апа рат. Са да ће
на ши пен зи о не ри мо ћи да пра те про грам на ви ше де се ти на
ка на ла, што је за мно ге ко ји код ку ће не ма ју та кву мо гућ ност
ве о ма зна чај но – ка же Вла ди мир Ја ко вље вић, пред сед ник
кур шу млиј ских пен зи о не ра.

Осим те ле ви зо ра, об но вљен је и број ком пле та до ми на и
ша хов ских фи гу ра. И у слу жбе ној про сто ри ји где се оба вља ју
сва ко днев ни пен зи о нер ски по сло ви ра ди ће се мо дер ни је –
обез бе ђе ни су факс и ком пју тер за хва љу ју ћи че му ће се уоби-
ча је ни по сло ви лак ше оба вља ти. Ж. Д.

КЊА ЖЕ ВАЦ

Из лет на Ста ру пла ни ну
Клуб Оп штин ске ор га ни за ци је ин ва ли да ра да Кња же вац ор-

га ни зо вао је у мар ту јед но днев ни из лет на Ста ру пла ни ну. Ле по 
вре ме ис ко ри сти ло је 52 пен зи о не ра, ко ји су ужи ва ли у зим-
ској иди ли на Ста рој пла ни ни. Ски ја ња ни је би ло, али је би ло 
во жње у гон до ли, пр вој у Ср би ји. На Ја буч ком рав ни шту об и-

шли су хо тел „Ста ра пла ни на”, а за тим су се по пе ли на Ба бин зуб 
на 1.758 м, по се ти ли жи ча ру Ко њар ник, об и шли ЕПС-ов хо тел, 
дру жи ли се и ру ча ли у Пла ни нар ском до му, ве се ло, уз му зи ку. 
Ово пу то ва ње омо гу ћи ли су им Скуп шти на оп шти не и Ски ја ли-
шта Ср би је.

Ру со мир Ди ми три је вић, ко ор ди на тор ме сних ор га ни за ци-
ја ин ва ли да ра да и ор га ни за тор пу то ва ња, ка же да су у про-
шлој го ди ни ин ва ли ди ра да об и шли ско ро све ба ње у Ср би ји 
и не ко ли ко пла ни на. Оп штин ска ор га ни за ци ја ин ва ли да ра да 
има 20 ме сних ор га ни за ци ја на те ри то ри ји оп шти не и 1.050 
чла но ва, а укуп но има 2.272 ин ва лид ска пен зи о не ра. Ова ор-
га ни за ци ја бри не о сво јим пен зи о не ри ма, обез бе ђу је им пре-
храм бе не про из во де и зим ни цу на ви ше ра та, као и снаб де-
ва ње огре вом, а нај у гро же ни ји до би ја ју јед но крат ну нов ча ну 
по моћ и на мир ни це. Д. Ђ.

РЕ КО ВАЦ

Ко ри сна ак ци ја

Удру же ње пен зи о не ра оп шти не Ре ко вац не дав но је, у са-
рад њи са До мом здра вља Ре ко вац Ле вач, ор га ни зо ва ло бес-
пла тан пре глед ше ће ра у кр ви и ме ре ње крв ног при ти ска за 
сво је чла но ве. Ак ци ја је ор га ни зо ва на по во дом 8. мар та, Да на 
же на, а за овај пре глед је, по ред пен зи о не ра, био за ин те ре со-
ван и ве ли ки број мла ђих Ре ков ча на. Ј. Р. Б.

ТО ПО ЛА

Го сто ва ње ру ских 
фол клор них дру шта ва

Чла но ви Др жав ног фол клор ног ан сам бла Ру ске Фе де ра ци је 
„Ру ски је узо ри” из Мо скве, пе вач ког ан сам бла „Вос кре се ни је” 
из Ли пец ка и Кул тур но-умет нич ког дру штва „Опле нац” одр жа-
ли су за јед нич ки кон церт у дво ра ни би о ско па у То по ли.

Пре на сту па пред пу бли ком, за го сте из Ру си је при ре ђен је 
све ча ни при јем у згра ди оп штин ске упра ве. Они су, на кон при-
је ма, по се ти ли и кул тур но-исто риј ски ком плекс на Оплен цу.

Ор га ни за то ри кон цер та би ли су Дру штво срп ско-ру ско-бе-
ло ру ског при ја тељ ства, оп шти на То по ла и Кул тур но-умет нич-
ко дру штво „Опле нац”. М. С.
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ПЕ ТРО ВАЦ НА МЛА ВИ

Ве се ло у „Ко на ку”
Удру же ње пен зи о не ра оп шти не Пе тро вац на Мла ви, као

што то чи ни сва ке го ди не, и ово га пу та оку пи ло је ве ли ки
број пен зи о не ра 7. мар та у ре сто ра ну „Ко нак” да обе ле же и
про сла ве Дан же на.

При ре ђен је при го дан про грам у ко ме су чла ни це Удру-
же ња из ве ле сплет ста ро град ских ига ра. Го сте је по здра вио
Сло бо дан Ра јић, пред сед ник Удру же ња, ко ји је же на ма уру-
чио по цвет као сим бол по што ва ња и љу ба ви.

Дру же ње до ка сно у ноћ про те кло је у ле пој и ве се лој ат-
мос фе ри. С. Р.

ЗА ЈЕ ЧАР

Из бор на скуп шти на 
„Ме ли се”

Не дав но је у ве ли-
кој са ли Скуп шти не
гра да За је ча ра одр-
жа на го ди шња и из-
бор на Скуп шти на
Удру же ња љу би те ља
при ро де, ле ко ви тог
би ља и фи то те ра пи је
„Ме ли са”. Скуп шти на
је јед но гла сно усво-
ји ла све из ве шта је о
ра ду и фи нан сиј ском
по сло ва њу у про те-
клом пе ри о ду, ко је
су под не ли Не дељ-
ко Ми тић, Ан ђел Чи-
бу ко вић и Мир ја на
Вељ ко вић. За тим је
утвр ђен ал тер на тив-
ни план струч них ак-
тив но сти на те ре ну –
од Лу ков ске ба ње до
Врат не, а ју би лар на пет на е ста Шко ла ле ко ви тог би ља у овој
го ди ни би ће одр жа на у се лу Или но код Бо љев ца.

Скуп шти на „Ме ли се” иза бра ла је и но во ру ко вод ство: но ви
пред сед ник је Бра ни слав Дер ви ше вић, до ско ра шњи но ви-
нар Ра дио За је ча ра, са да пен зи о нер, а за ње го вог за ме ни ка
иза бра на је др Ја вор ка Ви де но вић. М. С.

БЕ О ГРАД

За јед но је лак ше
Удру же ње пен зи о ни са них рад ни ка ЈКП Бе о град ски во до-

вод и ка на ли за ци ја, у скло пу обе ле жа ва ња зна чај них да ту ма 
и пра зни ка, обе ле жи ло је и Ме ђу на род ни дан же на. Скром ну 
све ча ност ор га ни зо ва ли су са ми пен зи о не ри при ку пља њем 
до бро вољ них нов ча них при ло га, као и „при ло га” из бо га тог 
ку ли нар ског ис ку ства вред них чла ни ца.

По ред то га, на ста вље на је успе шна са рад ња са Удру же-
њем пен зи о не ра ме сне за јед ни це Вин ча – би ли су го сти на 
про сла ви Све тог Три фу на, кр сне сла ве вин чан ских пен зи о-
не ра ви но гра да ра, и за јед но са њи ма на Сла ни ни ја ди у Ка-
ча ре ву. На осно ву тих до са да шњих ис ку ста ва пен зи о ни са ни 
ко му нал ци су кон ста то ва ли да је у овим вре ме ни ма лак ше 
и ко ри сни је ор га ни зо ва ти за јед нич ке из ле те удру же ња ра ди 
мак си мал не по пу не за ку пље них ауто бу са, па ће и у на ред-
ном пе ри о ду на ста ви ти са том прак сом. М. К.

ГРОЦ КА

Све ча ни пра зник
Ско ро сва ке го ди не Ор га ни за ци ја ин ва ли да ра да Гроц ка 

са сво јим чла но ви ма обе ле жа ва Ме ђу на род ни дан же на, 8. 
март. Та ко је и ово га пу та пра зник све ча но обе ле жен у ре сто-

ра ну „Трој ка”, а осим чла но ва ор га ни за ци је про сла ви су при-
су ство ва ли и чла но ви удру же ња са оп шти не Зве зда ра.

Рад ми ла Ми ло ше вић, пред сед ни ца Из вр шног од бо ра ОО 
ин ва ли да ра да Гроц ка, го шћа ма је че сти та ла пра зник, а за тим 
су све чла ни це до би ле по сак си ју цве ћа. Уз све ча ну ве че ру, 
пе сму и игру, пен зи о не ри са Зве зда ре дру жи ли су се у нај бо-
љој ат мос фе ри. Р. М.

Бра ни слав Дер ви ше вић
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писма

ПИШИТЕ НАМ
Дра ги чи та о ци,
Ово је про стор на ме њен Ва-

шим пи сми ма. Пи ши те нам шта 
Вам се у на шем и Ва шем ли сту 
до па да, а шта би мо гло да бу де 
бо ље, шта би сте во ле ли да про-
чи та те или да са оп шти те дру-
гим чи та о ци ма.

Адреса је Булевар уметности 
10, 11070 Бео г рад, или 
електронском пош том, на 
glasosiguranika@pio.rs

Некад и сад

Ми ни мал на за ра да
Пре ма од ред ба ма За ко на о ра ду, ми ни мал на за ра да се ис пла ћу је пре ма утвр ђе ном из но су по ча су у ме се цу у ком се вр ши ис пла та. У скла-

ду са чла ном 112 За ко на о ра ду, утвр ђе на је над ле жност Со ци јал но-еко ном ског са ве та Ре пу бли ке Ср би је за утвр ђи ва ње ви си не ми ни мал не
за ра де, уз оба ве зу да се на ро чи то узму у об зир сле де ћи па ра ме три – тро шко ви жи во та, кре та ње про сеч не за ра де у Ре пу бли ци, ег зи стен-
ци јал не и со ци јал не по тре бе за по сле ног и ње го ве по ро ди це, сто па не за по сле но сти, кре та ње за по сле но сти на тр жи шту ра да и оп шти ни во

еко ном ске раз ви је но сти Ср би је. За ко ном је пред ви ђе но да се ми ни мал на за ра да
утвр ђу је по рад ном ча су, за пе ри од од нај ма ње шест ме се ци. Со ци јал но-еко ном-
ски са вет је за пе ри од април 2012 − фе бру ар 2013. утвр дио из нос од 115 ди на ра
(не то) по рад ном ча су, а Влада Србије је одлучила да се тај износ примењује до
краја године. Пре то га је ми ни мал на за ра да би ла 102 ди на ра по са ту.

При ме ра ра ди, за пе ри од ја ну ар – јун 2009. го ди не тај из нос је био 87 ди-
на ра по рад ном ча су, док је још за пе ри од јул – де цем бар 2005. го ди не био
утвр ђен из нос од 41 ди на ра по рад ном са ту. Ра ни је, За ко ном о ра ду ко ји је
био на сна зи од 21. 12. 2001. до 23. 3. 2005. го ди не би ло је пред ви ђе но да
ми ни мал ну за ра ду утвр ђу ју спо ра зум но Вла да Ре пу бли ке Ср би је, ре пре зен-
та тив ни син ди кат и ре пре зен та тив но удру же ње по сло да ва ца, ор га ни зо ва ни
за те ри то ри ју Ре пу бли ке Ср би је, у скла ду са за ко ном. Ј. О.

Утвр ђи ва ње ми ни мал них над ни ца
Уред ба о утвр ђи ва њу ми ни мал них над ни ца, за кљу чи ва њем ко лек-

тив них уго во ра, по ми ре њу и ар би тра жи од 12. фе бру а ра 1937. го ди не,
ко ју је до нео г. ми ни стар со ци јал не по ли ти ке и на род ног здра вља по
одо бре њу ми ни стар ског са ве та на осно ву чла на 88, тач ке 1 Фи нан сиј-
ског за ко на за 1936/37. го ди ну, пред ста вља нај зна чај ни ји пре о крет у 
со ци јал ној по ли ти ци на ше др жа ве ко ја је том Уред бом пр ви пут за кон-
ском сна гом за га ран то ва ла рад ни ци ма пра во на од ре ђе ну ми ни мал ну 
на гра ду за њи хов рад.

Кра љев ска вла да је ти ме про гла си ла до вољ но и пра вед но на гра ђи ва-
ње ра да као еми нен тан др жав ни ин те рес, а ста ра ње за пра вед но ре гу-
ли са ње рад них од но са као сво ју пр во ра зред ну ду жност, она ко ка ко ту 
ду жност схва ћа ју да нас нај на пред ни је др жа ве.

По ред овог прин ци пи јел ног зна ча ја, Уред ба о утвр ђи ва њу ми ни мал них над ни ца од пр во ра зред не је ва жно сти и за са мо рад нич ко
оси гу ра ње.

(Сре ди шњи уред за оси гу ра ње рад ни ка у За гре бу, 1937, За греб)

Чи там Ваш, а ујед но и свој
лист, и ја ко ми се до па да, та ко
да је два че кам да стиг не сле де-
ћи да га не ко ли ко да на по ла ко
иш чи та вам од ко ри ца до ко ри-
ца. Сви ђа ми се што за сва чи ју
ду шу и про блем има по не што
да се про чи та, и ле по и по уч но. Нај ви ше во лим 
да чи там о дру же њи ма пен зи о не ра, о њи хо вим 
пу то ва њи ма и о то ме шта су где ви де ли и ко је су 
све ма на сти ре оби ла зи ли.

Пре ма на шој зе мљи је мај ка при ро да би ла ја ко 
да ре жљи ва, па при род них ле по та има у свим кра-
је ви ма, са мо љу ди ма то ни је би ло до вољ но, већ су 
се од се ли ли у гра до ве, жељ ни град ског жи во та, 
да жи ве у стан чи ћи ма у згра да ма, а оста вља ли су 
оно ли ке ку ће и има ња да про па да ју. Из гле да да ће 
ипак до ћи вре ме да по тим гра до ви ма ви ше не ма ју 
шта да тра же јер не ма по сла, па ће мо ра ти да се 
вра те ов де ода кле су и оти шли. А ов де код нас, у 

Сми лов цу, а ве ру јем и мно гим 
дру гим се ли ма, има све га, са мо 
тре ба ма ло ра ди ти па ће би ти 
још и ви ше. Сма трам да је бо ље 
ра ди ти на се лу не го џа бе се де-
ти у гра ду где не ма по сла, а чо-
ве ку од ра да не мо же ни шта да 

на шко ди, мо же са мо и здра ви ји да бу де и ви ше да
има, да не бри не за основ не ства ри за жи вот.

У на шем Сми лов цу, ко ји при па да оп шти ни Ра-
жањ, на сре ћу има још до ста љу ди, до ста де це,
има по ро ди ца са по тро је и че тво ро де це па нам
је основ на, че тво ро ра зред на шко ла пу на као ко-
шни ца што је, сма трам, вр ло ва жно за бу дућ ност
се ла, по го то во од ка да је и ас фалт сти гао на на-
ше ули це, о че му сам већ пи сао.

Же лим Вам успех у да љем ра ду и убу ду ће ћу ја-
вља ти но во сти из Сми лов ца. 

С по што ва њем,
Ра дан Ра ди во је вић, се ло Сми ло вац

Бо ље у се лу ра ди ти, не го у гра ду се де ти
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Ин ва лид ност и 

бе не фи ци ра ни стаж

?
Љу бо мир Алек сић, Алек си нац: Имам 53 го ди не и 30 го ди-

на рад ног ста жа до 20. 2. 2013. го ди не. За по слен сам као 

ин ва лид но де те, због по сле ди ца деч је па ра ли зе, са од го-

ва ра ју ћом до ку мен та ци јом ко ју при ла жем. Да ли имам пра-

во на бе не фи ци ра ни стаж од по чет ка ра да по За ко ну о ПИО, 

чл. 58? Да ли је пред у зе ће тре ба ло до дат но да упла ћу је стаж 

за мо је бе не фи ци је, ако имам пра во на бе не фи ци је, или то 

иде по за ко ну? Про ве ром у ли стин гу рад ног ста жа ви дим да 

ми ни је еви ден ти ра на бе не фи ци ја. Да ли то мо же да се еви-

ден ти ра на кнад но и под ко јим усло ви ма? У Фи ли ја ли Вра ње 

су ми ре кли да је пред у зе ће тре ба ло до дат но да упла ћу је за 

бе не фи ци ра ни стаж. Да ли је то тач но?

Од го вор: Пре ма до ку мен-
та ци ји ко ју сте при ло жи ли 
ви ди се да Ви има те те ле сно 
оште ће ње 80 од сто, и то уне то 
у рад ни од нос. То зна чи да се 
све вре ме Ваш ра д бе не фи ци-
ра са сте пе ном уве ћа ња 12/15 
по За ко ну о ПИО и за овај стаж 
са уве ћа ним тра ја њем ни је 
по треб но пла ти ти до дат не до-
при но се за ПИО. Овај стаж се 
об ра чу на ва при ли ком оства-
ри ва ња пра ва из ПИО. За са да 
Ви са 30 го ди на ста жа има те 
пра во на сни же ње ста ро сне 
гра ни це за се дам го ди на, што 
ни је до вољ но за оства ри ва-

ње пра ва на ста ро сну пен зи ју, 
а не ма те ни до вољ но го ди на 
жи во та да би сте има ли пра во 
на сни же ње ста ро сне гра ни це. 
Та ко ђе, не ма те ни 40 го ди на 
ста жа оси гу ра ња са бе не фи ци-
јом 12/15 ра чу на ју ћи 30 го ди-
на ста жа оси гу ра ња. Све ово 
ва жи са мо за ста ро сну пен зи-
ју, али не и за ин ва лид ску, те 
ако сма тра те да ис пу ња ва те 
за кон ске усло ве, од но сно ако 
би ор ган ве шта че ња по Ва шем 
зах те ву од лу чио да код Вас 
по сто ји пот пун гу би так рад не 
спо соб но сти, мо гли би сте да 
оства ри те ово пра во.

Весна Вићентијевић

ВИ ПИТАТЕ
„ГЛАС

ОСИГУРАНИКА”
ОДГОВАРА

Републички фонд за пензијско 
и инвалидско осигурање

?
Са фет Ти гањ, За је чар: Имам 54,5 го ди не жи во та. Од 1985.

до 1989. го ди не ра дио сам као ци вил но ли це у Те ри то ри-

јал ној од бра ни. Од 15. 2. 1989. го ди не сам се ак ти ви рао у

про фе си о нал ној вој ној слу жби, где се и да нас на ла зим. Имам

укуп но 34 го ди не и 4 ме се ца рад ног ста жа, од то га је ефек тив-

ни стаж 27 го ди на и 10 ме се ци, а бе не фи ци ра ног рад ног ста жа

имам укуп но 6 го ди на и 4 ме се ца. Про чи тао сам да ли це ко је у

2013. го ди ни на пу ни 53 го ди не и 6 ме се ци жи во та, а има ста жа

оси гу ра ња 21 го ди ну и ефек тив но про ве де но вре ме на рад-

ном ме сту на ко ме се стаж уве ћа ва, ис пу ња ва усло ве за ста-

ро сну пен зи ју под по себ ним усло ви ма. Да ли имам пра во на

пен зи ју и шта тре ба да ље да ра дим по пи та њу до ку мен та ци је

да бих то пра во оства рио?

Пен зи ја под по себ ним 

усло ви ма

Од го вор: Пре ма по да ци ма 
ко је сте из не ли у пи та њу, Ви ис-
пу ња ва те усло ве за од ла зак у 
пен зи ју под по себ ним усло ви-
ма у 2013. го ди ни, и да ље. Оно 
што је по треб но на гла си ти је-
сте да у тре нут ку пре стан ка за-
по сле ња тре ба да има те ста тус 
ли ца из чл. 42 За ко на о ПИО, 
као и да Вам за по сле ње мо ра 
пре ста ти са оства ре њем пра ва 
на пен зи ју, тј. због пен зи о ни-

са ња, а не из не ког дру гог раз-
ло га. Ре ше ње о пре стан ку вој-
не слу жбе из да је Пер со нал на
упра ва Вој ске Ср би је, на пред-
лог Ми ни стар ства од бра не. Ва-
ша вој на по шта пред лог упу ћу-
је Ми ни стар ству од бра не, што
зна чи да је по ла зна тач ка Ва ша
вој на по шта, где ће те до би ти и
сва оста ла де таљ на упут ства о
под но ше њу зах те ва за пен зи о-
ни са ње.

По ро дич на пен зи ја за удо ву

?
Дра ган Шћо пић, Бор: Ро ђен сам 10. 6. 1958. го ди не. Рад ни

век сам про вео у РТБ Бор – То пи о ни ца, од 5. 10. 1978. до

31. 10. 2006. го ди не, ка да сам до био от каз као тех но ло шки

ви шак. Цео рад ни стаж ми је био бе не фи ци ран. По пре стан ку

рад ног од но са обра тио сам се бор ској фи ли ја ли ПИО да ми се

утвр ди уку пан рад ни стаж. Са тим ре ше њем сам оти шао да ми

ка жу ка да ис пу ња вам усло ве за пен зи ју и до био од го вор да је

то 2012. го ди не. Ка да сам им се про шле го ди не по но во обра-

тио, ре кли су ми да се за кон про ме нио и да су ми од при зна тих

10 го ди на на ста рост ски ну ли че ти ри го ди не, што ми ни ка ко

ни је ја сно. Ка да ћу ис пу ни ти усло ве за пен зи ју?

?
Ста на Си ле ве стро вић, Ле жи мир: Ро ђе на сам 6. 4. 1964.

го ди не, муж ми је умро 17. 4. 2009. го ди не, што зна чи

да сам у мо мен ту смр ти су пру га има ла 45 го ди на жи во-

та. Под но си ла сам зах тев исте го ди не за по ро дич ну пен зи ју

и тад сам од би је на уз обра зло же ње да не мам 47 го ди на и 6

ме се ци жи во та. Са да ме ин те ре су је да ли ћу оства ри ти по ро-

дич ну пен зи ју и ка да. На по ми њем да ни кад ниг де ни сам би ла

у рад ном од но су.

Од го вор: Пре ма За ко ну о
ПИО ко ји је тре нут но на сна зи,
Ви још не ис пу ња ва те услов за
оства ри ва ње пра ва на по ро дич-
ну пен зи ју. Ка ко сте у мо мен ту
смр ти су пру га има ли 45 го ди на
жи во та, за кон Вам га ран ту је да
ће те ка да на вр ши те про пи са не
го ди не жи во та мо ћи да оства-
ри те сво је за кон ско пра во. Ове,
2013. го ди не за удо ву је по треб-
но да има 51 го ди ну жи во та, али
Ви ове го ди не пу ни те тек 49 го-
ди на. Пра во на по ро дич ну пен-
зи ју мо ћи ће те да оства ри те тек

2016. го ди не ка да на вр ши те 52
го ди не и 6 ме се ци жи во та, тач-
ни је 6. 10. 2016. го ди не. Ово све
под прет по став ком да се про-
пи си у овом сми слу не ме ња ју,
као и да су ис пу ње ни за кон ски
усло ви на стра ни Ва шег по кој-
ног му жа, тј. да је он за жи во та
оства рио ми ни мум пет го ди на
и ви ше ста жа оси гу ра ња, што
ве ро ват но ни је спор но, јер сте
зах тев за по ро дич ну пен зи-
ју већ под но си ли и про блем је
био са мо у Ва шим го ди на ма жи-
во та.

Сни жа ва ње ста ро сне гра ни це

Од го вор: Сви по да ци ко је на-
во ди те у пи сму су пот пу но тач-
ни, као и ин фор ма ци је ко је сте
до би ли у Фи ли ја ли ПИО у Бо ру.
У вре ме ка да Вам је до не то ре-
ше ње о ста жу ва жи ли су про-
пи си по ко ји ма је мо гла да Вам
се сни зи ста ро сна гра ни ца за
10 го ди на, и да су ти про пи си
оста ли на сна зи Ви би сте ис пу-

ни ли усло ве за ста ро сну пен зи-
ју 2013. го ди не. Ме ђу тим, про-
пи си су из ме ње ни од 1. 1. 2011.
го ди не, те по из ме ње ном чл. 20
За ко на о ПИО Ва ма мо же да се
сни зи ста ро сна гра ни ца са мо за
шест го ди на. То прак тич но зна-
чи да Ви усло ве за пен зи ју ис пу-
ња ва те ка да на вр ши те 59 го ди-
на, а то је 10. 6. 2017. го ди не.
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шареница шареница

АУТОР: 

ЈОВИЧИЋ

ВЕСЛАЧИ 

У ЧАМЦУ 

ЈЕДНОСЕДУ

ВРХ КУЛЕ,

ЗВОНИК

ЕГИПАТСКИ 

СВЕТИ БИК

ЛАКО 

ЛОМЉИВ

СИМБОЛ 

ЛИТИЈУМА

ДВОРИШТЕ 

(ТУР.)

ВЛАСНИК

РАНЧА (МН.)

РАДНИК 

У ФАБРИЦИ 

СТАКЛА

ВРСТА БИЉКЕ 

ЖАРЊАЧА

ВРСТА

МИНЕРАЛА

13. И 16.

СЛОВО

ГРАД 

У СРБИЈИ

ГРАД 

У МАРОКУ

БЕЗВРЕДНО

ДЕЛО

ГРАД

У НЕМАЧКОЈ

10. И 17.

СЛОВО

ЋИРИЛИЦЕ

ФАРБА (МН.)

ГУША, ШИЈА

СИМБОЛ 

СУМПОРА

МЕСТО У 

ИСТРИ

ДРЖАВНО 

УПРАВЉАЊЕ

ТОВАР

ОЗНАКА 

ИТАЛИЈЕ

ПРАВОСЛ.

ЦРКВЕ. КЊИГА

ГЛАС

ОСИГУРАНИКА

ИНДИ. НАР. 

У КОЛУМБИЈИ

ТЕЧНОСТ

ИЗ КРВИ

ДРЖАВНА

ДАЖБИНА

ТРАБАНТ, 

ПРАТИЛАЦ

ОЗНАКА 

ЕГИПТА

РОМАН

ЕМИЛА ЗОЛЕ

СМЕР 

У УМЕТНОСТИ

ГЛАВНИ ГРАД

ИТАЛИЈЕ

ОПОНАШ. УДАР.

У СТАКЛО

СКИДАТИ 

ТРЕСЕЊЕМ

ПРТЉА, ЧВОР

КЛУБ 

СТУДЕНАТА

СТАЈА, 

МАГАЗА

ДЕЦИМАЛНИ

ДЕО 

ЛОГАРИТМА

ГЛАС

ОСИГУРАНИКА

МУШКО ИМЕ

МЕРА ЗА

ПАПИР

НАЈВЕЋА 

ФИЛМСКА 

НАГРАДА

ОЗНАКА 

ЗА ТОНУ

ДЕО ГРУДИ

ЖЕНСКО ИМЕ

ИМЕ ША-

ХИСТКИЊЕ 

МАРИЋ

ОЗНАКА 

ЗА СЕВЕР

ИМЕ ГЛУМИЦЕ

САМС

ОСНОВА 

ТЕМЕЉА

ЕКАВСКИ (СКР.) 

ИНИЦИЈАЛИ

ШАХИСТЕ 

ЛАСКЕРА

ЦРКВЕНО 

ПРОКЛЕТ-

СТВО

ВОДИЧ

КАМИЛА

РЕШЕЊЕ ИЗ ПРОШЛОГ БРОЈА: страмин, рвати, е, ђована, ареница, н, најам, д, 
аса, е, ро, тур, аструми, гумара, одизање, јана, ит, е, арета, вп, амин, иритис, ћ, 
пиреј, ве, а, у, баритон, отилија, рата, ак

СКАНДИНАВКА

(Х)умор не ми сли
Не пра ви мо ви ше ма гло ви те пла но ве, већ чвр сто 

осло ње не на на ду.

За ко не мо же мо да по шту је мо, али не мо ра мо. Де мо-
кра ти ја је за нас ши рок по јам.

Не ки му драц је ре као: пут до се бе во ди кроз цео 

свет. Ко да не за лу та?!

Не ма раз ло га за жур бу! Вре ме од пам ти ве ка ра ди за 
нас – по ве ћа ва нам жи вот но ис ку ство.

Сти же про ле ће, не ма ви ше ме ћа ве, мра за, ма гле... 

Ето ка ко се на бр до ви том Бал ка ну ла ко сти же у бај ку!

Гу жву у пре во зу пра ве са мо ђа ци, рад ни ци и пен зи о не-
ри. Због три гру пе гра ђа на ис па шта це ло дру штво.

Пре шао сам са мле ка на ви но. Бо ље да умрем као 

Кра ље вић Мар ко не го као се ка-Пер са.

Ви то мир Те о фи ло вић

Из шу пљег у пра зно
Шта вре ди што је пут прав ка да смо на ви кли да хва та-

мо кри ви не.
На ша кри за је евер грин, хо ћу да ка жем веч на.

На шла ме је во ље на. Био сам из гу бљен слу чај.
Стра сно су се љу би ли као две пти це на гра ни. А он-

да је гра на пу кла.

Он је ви зи о нар. Увек иза обе ћа ног бр да има но во бр-
до.

И бес кућ ни ци има ју мо гућ ност да спа ва ју у хо те лу 

са ви ше зве зди ца, под ве дрим не бом.

Је ди но игре на сре ћу мо гу да ре ше мо ју фи нан сиј ску 
не сре ћу.

Док то ре, сва ка вам част. То је је ди на част ко ју мо гу 

да вам дам за мо је успе шно ле че ње.

Ра ди во је Јев тић Јен ки
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Ми са о не на пра ве
По ми ри ла сам се са чи ње ни цом да је исти на са мо плод ма-

ште.

Смех је лек за оне ко ји су се раз бо ле ли од под сме ха.
Пе ро са ти ри ча ра ли чи на пр га во на стро је ну алат ку.

Ни је сва ка хар ти ја за пи са ње, већ са мо она ко ја тр пи све.
Кре ну ли смо пре ма су ду по прав ду, али је по ли ци ја спре-

чи ла ову ак ци ју.

Сва ње го ва де ла од штам па ли су суд ски дак ти ло гра фи.
Сва ко тре ба да је по ма ло за тво рен док је на сло бо ди.

Ло во стај на круп не ри бе тра је це ле го ди не.
Не при стра сним ла жи ра њем утвр ђу је се ко ја је стра на у

пра ву.

Свој по ло жај сма трај те без из ла зним док тра је ре но ви ра ње ла-
ви рин та.

Тр го ви на љу ди ма? Код нас је из бор ове ро бе ве о ма оску-

дан.

Док то ри по ли тич ких на у ка твр де да др жа ви ни је до бро.
Штрајк гла ђу је за вр шен ка да су штрај ка чи по че ли да ми-

сле сво јим же лу цем.

Ву ко са ва Ден чић

По се ја не ми сли
Би ли би ми па мет ни ји, али у па ме ти као и у жи во ту тре ба

има ти ме ру.

Ве ру јем у бо га и у бо ље су тра, али ме бри не што ни јед но од то
дво је ни сам ви део.

Мо жда он је сте кон тро верз ни би зни смен, али је у обе вер-

зи је кри ми на лац.

Љу бав му ни је уз вра ће на. Во ли но вац али но вац не во ли ње га.
Он је ин тер на ци о на лац! Крао је по свим европ ским зе-

мља ма.

По што је ху мор лек, а ја се сме јем сва ког да на, то зна чи да се
сва ко днев но кљу кам ле ко ви ма.

Ми смо на не у доб ном европ ском пу ту. Ко ли ко ли су тек ло-

ши оста ли пу те ви ни жег ран га?!

За што бу шим уши? Да ми бу ду шу пље, та ко да на јед но уђе, а на
дру го иза ђе оно што сам чуо.

По тро шач ка кор па за по сле них је све ма ња. Пен зи о не ри

су одав но пре шли на кор пи цу.

Ни су пра вље не гре шке са не са гле ди вим по сле ди ца ма. Са гле-
да ва мо их сва ки дан.

Сан му се де ли мич но оства рио. Са њао је да по ста не бо гат

чо век, а по стао је бо гат не чо век.

Не вен Ши ја ков

Да ли сте зна ли ...

– да се од десет 

највиших зграда у Србији 

шест налази у Београду? 

– да је, ако се по ре ди по вр ши на ко ри сног про сто ра, Бо-

– да се у Ма-

Прва по висини је зграда 

ин го ва фа бри ка у Еве ре ту, у аме рич кој др жа ви Ва шинг тон, 

ни ли, Фи ли пи-

Ушће (141 метар), коју 

 нај ве ћа згра да на све ту? Она за у зи ма по вр ши ну од 398.000 

(101 метар).

ни, гра ди нај ве-

прате Генекс кула (115 

ква драт них ме та ра.

ћа по кри ве на 

аре на на све ту са 50.000 ме ста за се де ње? Аре на је про јек-

 то ва на та ко да се мо же до да ти још 50.000 се де ћих ме ста ка да 

по сто ји по тре ба за по ве ћа њем ка па ци те та. Иако има пр вен-

стве ну функ ци ју да уго сти ве ли ке цр кве не ску по ве, она ће 

слу жи ти и као дом за ра зно вр сне спор то ве и кон цер те.

метара) и Београђанка 

– да је са сво јих 828 ме та ра и 
160 спра то ва Бурџ ку ла у Ду ба и-

 ју нај ви ша згра да на све ту? У њој 
жи ви око 25.000 љу ди, ко ји се сва-

– да је Ме тро пол Па-

– да се у Ду ба и ју на ла зи и нај ве ћи тр жни цен тар на све ту? 

ра сол у Се ви љи нај ве-

Овај тр жни цен тар, ко ји се про сти ре на 1.124.000 ква драт них 

ћа др ве на гра ђе ви на 

ме та ра, ни је пред ви ђен са мо за шо пинг – ком плекс са др жи и 

на све ту и исто вре-

кли за ли ште на ле ду, ски ста зе, би о скоп и огро ман акваријум.

ко днев но во зе не ким од 57 лиф то-
 ва. Из град ња Бурџ ку ле ко шта ла 

је укуп но 1,5 ми ли јар ду до ла ра, а 
ко ли ко је она ви со ка го во ри и по-
да так да је на вр ху тем пе ра ту ра ва-
зду ха за шест сте пе ни ни жа у од но-
су на при зе мље.

 ме но нај ве ћи обје кат 
ко ји је пр вен стве но 
спо јен леп ком? Овај 

 но ви сим бол Се ви ље, отво рен про шле го ди не, ду га чак је 
150, ши рок 75 и ви сок 28 ме та ра, а са др жи му зеј, пи ја цу, трг, 
ре сто ран и ше та ли ште на кро ву. За спа ја ње ње го вих де ло ва 
ко ри шће на је но ва фор му ла леп ка ко ја по ја ча ва ње го ву ва-
тро от пор ност на око 176 сте пе ни Цел зи ју са.
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